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Véres hullák 
a síneken ...

A síneken ismét véres hullák feküsiz- 
nok. összeroncsolt eml>eri testek éle1 le­
ien ül menetinek az elmúlás horizontja 
felé, emberi testek, melyeknek hüve­
lyében tegnap még élet lobogott, tervek 
forrlak, a munka akarata feszült — s 
mára némán, bár akaratukon kivid, 
mondottak búcsút a földi lehetőségek­
nek.

Már alig van. jelzőnk, alig van ostoro­
zó szavunk a vasúti katasztrófák n leb­
élyegzésére. Annyiszor kellett rámu- 
tataunk a CFR körül űzött bűnös üzel- 
mekre, hogy a. «ok használat közben 
még a döbbenetiink is elkopott. Egy­
előre miég mindig csak arról szól a kró­
nika hogy lemondott a közlekedésügyi 
miniszter és lemondott a CFR vezér- 
igazgatója. Ezzel a hirrel egyidejűleg 
azonban nem láttak napvilágot azok a 
iiirek, melyek a CFR valódi és gyöke­
res reorganizációját jelentik be. Holott 
ennek a reorganizációnak a késése egy­
re inkább lesz életveszélyessé, életbiz­
tonságunk direkt veszélyeztetőjévé. A 
gazdasági nyomorúságon kívül, ame­
lyet részben a CFR drágasága és szer­
vezetlensége zúdított reánk, egyre in­
kább megy ki vérre a játék, egyre in­
kább kísért a halál árnyéka, mely a isi­
nek között tónfereg.

Nincs peronyi vesztenivaló ideje a 
kormánynak. A buzaui borzalmas vt*- 
uti katasztrófa az utolsó véres memeató 
amelyre fel kell figyelnie. Ebben &z or­
szágban mindeztdeig szabad préda volt 
minden közkincs, mindén materiális és 
morális érték, Lehetetlen, hogy az egyé­
ni lét is végérvényesen az ebek ha.r- 
mineadjára kerüljön. Lehetetlen álla­
pot. hogy Romániában valaki azzal az 
öntudattal ssállha.sson csak fel vonatra, 
mint amilyennel; az elitéit fegyenc a 
villanyszékbe ül be; lehetetlen állapot, 
hogy az amugyis magas adatokat pro­
dukáló halálozási statisztikát a nehéi 
pénzeken megváltott, [permanens vas­
úti halál fokozza.

A buzaui vasúti katasztrófával kap­
csolatban megindított vizsgálat azt bi­
zonyítja, hogy a vasúti katasztrófák 
előidézésében nálunk annyi ok forog 
férni, hogy szinte se szerit, se számát 
hem tudjuk. A vizsgálatot vezető sz ik­
érí ók egy része a katasztrófa okát hibás 
váltóállításban, másik része sintörés- 
bcn_ a : rmadik a tengely törésben Lát­
ja, ilk-tőleg állapítja meg, de valószínű, 
hogy ezeken kívül még jóegynéhány Te­
hetőség forgott fenn a katasztrófa meg- 
történésére. Mindezek az okok a CFR 
teljes züllöttségében, egy évtizedes múlt 
visszaéléseiben gyökereznek, de ezeken 
felül nem lehet figyelmen kívül hagyni 
azokat a lélektani okokat sem. amelyek 
a vasúti katasztrófák előidézéseben ré­
szesek.

Ezek a lélektani okok elsősorban t% 
rosszul fizetett és agyondolgoztatott 
CFR-személyzet lelkében vannak adva. 
Gondokkal küzködő, fáradlt, olykor a 
legminimálisabb életszükségletet is nél­
külöző vasutasokkal szemben hiába pró­
bálják a törvény irgalmatlan szigorát
ÍSHKBE3
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alkalmazni, ezzel nem fognak sokra j 
menni. A CFR személyzetének és tiszt­
viselőinek rendes fizetést kell adni vég­
re és a törvény szigorát az,ok ellen a 
ie'iíiismeretlen kufárok ellen kell for­
dítani, akik milliárdos panamákat űz­
nek a vasúti anyagok körül.

Nagyon sok esetben a tengelytörések |

hibás váltóállítások mögött garmadával 
ellopott vasúti anyagok hiánya húzódik 
meg eötétlően és ezek a hiányok okoz­
zák a becsületes munkások, dolgozó ke­
reskedők és talán tudományos problé­
mákkal viaskodó intellektuelek halálát 
a síneken. A buzaui vasúti katasztrófa I 
sötét és véres mementó, amely végre ha- j

laszthatatlan cselekedetre kell hogy 
bírja a kormányt. Nem akarunk és 
és nem is bírunk el több vasúti katasz­
trófát! Nem akarunk hallani a sínekre 
hullott véres hullákról, nem akarjuk 
terveinket, akaratunkat, építő energiáin 
kát a vasúti katasztrófák molochjának 
kiszolgáltatni.

eaeaaa *»> 1

íaresthen fogják megtartani az erdélyi pre­
fektusok és polgármesterek kongresszusát

Orvosolni fogják az erdélyi közigazgatási tisztviselők helyzetét
(Cin j-Kolozsvár, április 5. Az Uj Kelet

tud.) Az erdélyi közigazgatási és városi 
tisztviselők szervezetei és különböző 
csoportjai már több alkalommal for­
dullak a belügyminisztériumhoz, akit 
arra kértek, hogy az erdélyi é sókíraly- i 
«ágbeli tisztviselők fizetését, valamint | 
előléptetést Lehetőségét egyszersminden- i 
korra egyiégésitse 6$ szüntesse meg azt 
az erdélyi tisztviselőkre nézve súlyos 
sérelmet, amelynek következtében az er­
délyi tisztviselők a regátiakkal szemben 
mostohább elbánásban részesülnek. Az 
erdéLyi közigazgatási és városi tiszt- i 
viselőknek nemcsak a fizetése alacso­
nyabb, mint a regatiaknak, de előlépte­
tésüket, vagy egyéb kívánságaikat, la 
sokkal nehezebben kezelik az illetékes

fórumok.
A belügyminiszter a legutóbb őt fel­

kereső küldöttség ellőtt kijelentette, 
hogy méltányosnak találja az erdélyi 
közigazgatási és városi tisztviselők ké­
rését es mindent elkövet azoknak ked­
vező elintézése érdekében. A belügymi­
niszter egyidejűleg megnyugtatta a de­
legációt afelől .hogy a felterjesztett pa­
naszok alapján a minisztérium már 
meg is kezdte a munkálatokat; statisz­
tikákat dolgozott fel és a tisztviselői 
statútum olyformán való kiegészítését

eszi tette elő, hogy az minden tekin­
tetben kielégítse az erdélyi tisztviselő­
ket. is. Ilyenformán az összes eddigi 
igazságtalanságok korrigálva lesznek ■ 
az erdélyi tisztviselők teljesen egyenlő

elbánásban fognak részesülni a regáti 
tisztviselőkkel.

Á közeli napokban egyébként kon- 
! gresszusra hívják össze Bukarestbe az 

összes prefektusokat, valamint a pol­
gármestereket, hogy a közigazgatást 
tisztviselők panaszait megtárgyalhas­
sák ée észrevételeiket memorandumban 
terjesszék fel a belügyminisztériumbai 
Ezt a kongresszust egyébként már több- 
izbsn akarták megtartani, de a felmerü­
lő nehézségek miatt mindig el kellett 
halasztani. Ezúttal azonban több, min^ 
valószínű hogy a kongresszus véglege­
sen megoldja az erdélyi közigazgatási ée 
v.ugsirt tiszúvselők sérelmeinek problé­
máját.

TroízkiJ után Rakovszkit is
Oroszországból

Stalin győzelme Bizonyosra vehető
Moszkva, április 5. Bár a kommunis­

tapártban dúló harcok a nyilvánosság 
kizárásával történnek, mégsem nehéz 
belesni azon a függönyön, amely mö­
gött Oroszországban a nagy politikai 
színpadi jelenet lejátszódik. Most, miu­
tán Ttrockijt és híveit száműzték az 
országóbl, sor került a jobboldali ellen­
zék megfenyitésére is. Tudvalevő, hogy 
a Politbüróban Rikow, Bueharin es 
Tomszkij képviselik a jobboldali ellen­
zék és a száműzött baloldali tulajdon- 
képen közös célért harcolnak. Mind­
ketten azt követelik, hogy a pártélet­
ben egy demokratikus irányzat álljon 
be, másrészről kiyánják, hogy Stalin tá­
vozzék el a párt vezértitkari állasából.
A párt demokratizálódása alatt mind­
ketten ugyanegyet értenek, nevezetesen 
azt, hogy a párt főhivatalnokait ne fe­
lülről nevezzék ki, hanem a pártokat 
képező tömegből emeljék fel fokrúl-fok- 
ra a hivatali állásokba. Ezzel szemben 
a bolsevisták álláspontja szerint lehe­
tetlennek látszik egy más irányú kor­
mányzás, mint a Staliné. Ha a pártfe­
gyelmet meglazítanák, úgy ez egyet je­
lentene a jelen pillanatban a párt szét- , 
omlásával és a hatalom elvesztésével. i 

A jobboldali Rikow-Buchann-Tomsz- 
leij ellenzék elsősorban a kormányzási ' 
tempó jelenlegi fokát kifogásolja. Sze- |

rintiik az iparosítás és a isi vak szoci- 
álódása nem történik azzal a körülte­
kintéssel, amelyet ezek a fontos pro­
blémák megkívánnak. Bucharin ezenkí­
vül veszélyesnek is tartja az osztály- 
harcnak a falvakra való kiterjesztését, 
fél ezenkívül egy külföldről fenyegető 
háborútól is.

Stalin eltávolításától úgy a jobbol­
dali. mint a baloldali ellenzék a politi­
kai irány teljes megváltoztatását remé­
li. A legközelebb összehívandó pár tkon- 
ferenoia lesz majd a színhelye a titaiin 
elleni harcnak. A pártkonfereneia tud­
valevőleg a párthivatalnokok kongresz- 
szusa, amely a kerületekben kezdődik és 
a központban végződik. A kerületekben 
a pártkonferenciák valamennyien Sta­
lin győzelmével végződtek. Moszkvá­
ban pedig olyan a hangulat, hogy a jobb 
oldali ellenzék itt mégosak nem is mert
fellépni Stalin ellen. A jobboldaliak 

minden reménye Leningrádban van, az 
újabban érkezett értesülések szerint 
azonban, amikor Leningrádban meghal­
lották, hogy az ellenzék küzdelmének 
tulajdcnképeni célja Stalin elmozdítása, 
visszavonták támogatásukat a Rikow- 
Bucharin-Tomszkij csoporttól. Charkow 
és az északi Kaukázus ugyancsak a je­
lenlegi pártvezetőség kezében van.

A jobboldali ellenzék vezetői ma már

tisztában vannak azzal, hogy a kös- 
l ponti pártkonferencián is vereséget fog- 
i nak szenvedni. Ma már nincs más kiút, 
j mint megegyezni. Mert ha a lakoság es 

a párttagok nagyrésze jobboldali ments 
litáss»! is rendelkeznek, személyileg 
mégis kilencven percentjük Stalin mel- 

. lett áll. Az utolsó napokban a feszült- 
I ség Stalin és a jobboldali elelnzék kö­

zött enyhült is és valószínű,h ogy a bé­
kés megegyezés már a legközelebbi he­
tekben létre jön.

Moszkva, április 5. Trockij után, úgy 
látszik, most Rakovszki a baloldali el­
lenzék másik vezérének, száműzésére 
kerül a sor. A legújabban kiszivárgott 
hírek szerint Stalin a legkomolyabban 
foglalkozik azzal a gondolattal, hogy 
Rakovszkit is kiutasítja Oroszországból

s-sHg3gHBS>->4f>4- «i
— Repülőterei állomást létesítenek

Páriában. Párisból jelentik: A Farman 
i kis repülőgép-típust építtetett, amely kö­
rülbelüli olyan, mint Lindberg hires gé­
pe. amellyel az óceánt átrepülte. Az uj, 
elegáns, nikkelezett gépnek kétszáz lóerős 
motorja van s óránként kétszázhusz ki­
lométert ér el. A repülőgépnek az 
lesz még a hivatása, hogy a
repülőtaxi-szolgálatot megkezdje. P4- 
risban már a közeli napokban állomást 
is létesítenek a repülőtaxik számára.

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött Cz I«
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1 chicagói itíc'rsig a tanügyi nyomozás 
szoiaálaiába álja a rádiót

Paris, március 5. Chicagói jelentés 
szerint a rendőrség Chcagóban is a bűn­
ügyi nyomozás szolgálatába állít j a rá­
diót. Az amerikai világváros több 
pontján külön rendőrségi rár- 

Üió állomásokat állítanak fel melyeknek 
leadásait az összes rendősőrszobákla, 
sőt a városban atban levő rendőri nyom» 
só autókra is közvetíteni fogják. A chi­
cagói rendőrség száz gépkocsira rádiót 
szereltet s ezzel azt reméli, hogy a ren­
dőrlegénységet más szolgálati ágban is

foglalkoztathatja. Ceicago ebben a- tekin­
tetben leutánozza Detroitot, ahol már 
több mint egy év óta kitünően bevált 
a rádió a bűnügyi nyomozás szolgálatá­
ban s ahol több mint hatszáz letartózta­
tást eszközöltek rádió utján kiadott le- 
t&rtóztatási parancsokkal. Detroitiján 
már régóta általános az is, hogy a bűnö­
sök személyleirásait és körözéseket broad, 
casting-időn kívül a rádió leadok közve­
títik a hatóságokhoz és a közönséghez.

Miért nem írnak a nagy irók 
filmszcenáriumot 7

Georg Kaiser, Pirandello, Ernst Toiler, Hasenclever
válaszai

Berlin, április 5. — Az egyik niémet 
újság körkérdést intézett néhány nagy 
nevű Íróhoz. Azi kérdezte tőlük 
miért nem imák tilni-szcenáriumokat? 
A válaszok jellemzők nemcsak az irók 
ra- hanem magara a mai német film- 
termelésre is, amely egyre távolodik 
azoktól a művészi hagyományoktól, 
amelyeket egykor az egész világon tisz 
teleiben tartottak.

Ferdinand Bruckner a kérdésre így 
válaszolt: «Ami a téma bátorságát il­
leti, a német színház valósággal a vi­
lág szinircdahtiáffak élén halad. Ezt 
azonban senki a világon nem merné 
állítani a német filmről. Mi ennek mé 
lyebb oka? Ezt ugyhiszem, megmagya 
rázza az a tény, hogy a film irányítói 
görcsösen ragaszkodnak ahhoz a kí­
vánsághoz, hogy a filmnek iparnak 
kell maradnia mert annakidején a fil­
met az ipar en ehe művészetté. A né­
met filmgép nem birja ei az uj művé­
szetet és a «kezdődre megvetéssel te 
kint le. En magara nem bízom a mű­
vészet iparosításában,, mindazonáltal 
bízom a film jövőjében, amelyet való 
•zinüleg függetleníteni fognak az ipar­
tól. Szeretem a filmet és gyakran já­
rok moz.ba. de nem tartom életszük­
ségletnek. Ha a színészet mégis élet- 
azük»éget, ak' or én csakis azt a szi- 
sészetet respektálom, amely a nyelv 
bői szedi életerejét.«

Georg Kaiser így viálászoh 1
«Hogy miért Kern i-rok fíímszcená- 

fúrni ot? — mert nem akarok együtt

rBníoráifaáüiiásra
teiárottuk ei magunkat, hogy üzemünk 
mm - asait foglalkozta;hassuk, ba teáit

etcső és tő bútort
Bésendorfer, Sting!, Wirt, Productiyge- 

nwsenschaít és Hoffmann

zeneórát, pianlnót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marc» vásárhelyre és tekintse meg

bubrgyár ri
tatahuts raktárait Hitelképes egyéaek- 

nek kedvező fiz.tésí feltételek
i

dolgozni gyárosokkal!»
Ernst Toller válasza:
«Ha drámát írok- legyen az akármi- 

ilyen témájú, biztos vagyok afelől, 
hogy kinyomatják és meg van a lene 
tőség arra, hogy valamikor előadják. 
Erre a lehetőségre azonban nem szá­
míthatok, ha filmet írok. Kellene meg 
bízást kapnom, ez azonban mindez- 
ideig nem futott be. Most írom első 
filmemet. Véleményem szerint épen « 
fiatal drámaírók azok, akik alkalmasok 
olyan filmtémák feldolgozására? ame­
lyek művészileg értékesek és egyúttal 
a közönség érdeklődését is fel tudják 
kelteni. Azonban nincsenek filmgyá­
rak, amelyek nekem megbízást adná­
nak. A német film lesülyedt a legosttf^ 
báfcb giccs nívójára, ennek « filmnek 
nincsen bátorsága ,sem kontaktusa a 
művészethez, nincs érzéke az idő pro 
felémái iránt és mondhatnám, nincs 
kontaktusa a publikumhoz.»

Arnold Zweig válasza így hangzik:
«Az olyan ember, aki megszokta- 

hogy mindent lelkiismeretesen elvégz 
zen, ha filmszcenáriumot jr, meg fog­
ja gondolná, mj ennek a munkának fő 
feltételei. A filmiráshoz mindenekelőtt 
vonzó mese kell, kifejező képekei a me 
sét magát pedig helyes sorrendben 
kell előadni. A film tehát épugy sok 
munkát igényel, mint egy jól megirott 
novella- vagy egy dráma, nem is be­
szélek regényről, amit céftuudatosan, 
sok gondossággal, ökonómiával kell 
megirni. Nem kisebb kvalitások kelle 
nek a filmiráshoz. Természetesen csak 
a jó filmről beszélek, mert rossz fil­
met Németországban mindenki ír. Né­
metországban azonban nem érdemes 
jó filmet Írni, mert ha egy filmnek tár 
sadalomjavitó tendenciája van, azt 
nyílt vagy titkos cenzori hatalmak 
megfojtanák. Minhogy pedig giccseí 
nem akarok írni- nem csinálok film- 
szcenáriumot.«

Walter Hasencfever így válaszolt:
«Tizenkét évvel ezelőtt írtam egy 

filmet ezen a címen: «A pestis«, amely 
könyv alakjában is megjelent. Ak­
kor ismertem fel hogy a film és a drá 
ma meséje nem lehet azonos. Az én 
filmem kísérlet volt arra, hogy ne al­
kalmazzunk drámai cselekményt a 
filmnél, hanem az élet valóságából ve­
gyük a képsorozatot. Az én alakjaim 
ezúttal nem voltak egyebeik, mint bi­

zonyos cselekmények exixynrfsei. fiz* 
az elvet később az orosz filmművészet 
is átvette és címek köszönsetjük azt az 
uj filmet, amely ma hódit az egéaz vi­
lágom Németországban azonbors az 
általam beindított filmművészet nem 
tudott hódítani és ez az dia- hogy nem 
írok filmet. Nem irok, ellenben fűmen 
játszom.

Biró Lajos válaszában kijelenti, hogy 
egy uj technikát kell megtanulni. Egy 
ujl formanydlvet, a fkompozicőti(ajk' iuj 
értékelését, uj rtmust. Meg kell tanulná 
ezeket a dolgokat jési a> fiatal költők 
könnyebben tanulnak, mint az öregek. 
A német filmprodukció szeretné a né­
met költőket megnyerni a film számá 
ra, azonban a honoráriumok olyanok, 
hogy ez nem igen csábítja őket film- 
szcenáviumok Írására. Ha a filmgyáro 
sok akaratától és tudásától függene a 
dolog, akkor ezek a viszonyok nem is 
változnának meg. Szerencsére azon­
ban a gép idővel fel fogja szabadítani 
a szellemet a vállalkozótól, ooha ma 
még a gép hatalmat adott a vállalko­
zóknak arra, hogy a szellem felett urai 
kódjának.

Pirandello válazában elmondja, hogy 
ő már többizben irt ai film számára, 
azonban a vállalkozóki folyton figyel­
meztették, hogy film és művészet két 
különböző dolog és óva intették hogy 
vigyázzon, nehogy beletévedjen a mü 
vészeibe. A flmnek ugyans a tömeg­
re kell hatnia, nem a jóizlésüek kicsiny 
közösségére.

Lion Feuchtwager így ir:
«Ha könyvet irok, akkor, hogy ví­

ziómat átvigyem a közönségre, telje-

Május közepén ismét
útra indul

Berlin, április 5. Friedrichshafenl-ől 
jelentik, hogy a léghajómüvek ma köz­
readták a Graf Zeppelin legközelebbi 
úti programját. Eszerint az óriásléghajó 
április húszadikán startol újabb Föld­
közi-tengeri útra, mely ezúttal két és 
félnapot fog igénybevenioi. Néhány nap 
múlva a Zeppelin tizenkétórás ausztriai 
kör repülésre megy, melynek során Pé­
csen kívül az összes jelentősebb osztrák 
városokat érinteni fogja. Május köze­
pén lesz az első, június folyamán a má­
sodik amerikai óceán repülőút. A nyár 
folyamán a Zeppelin a birodalom nyu­
gati részén végez körrepülést, majd

aspirinI——I
(fí

"Ilyen az Igazi 
csomagolása

©ayeti
fi legkiválóbb fájdalom­

csillapító
Aspirin

tablettáknak.
Csak az eredeti csoma­
golást vásároljuk (6 vagy 
20 tabletta tat tatommal) 
a fehér-zöld-piros pe- 
cséibéiyeggd ellátva!

sen elegendő, ha magam vagyok, aki 
irt- a szrző, a szedő, aki kiszedte, a 
nyomdász, ajki * kinyomta könyveimet. 
De ezek nem szólnak bele a dolgomba 
Ha filmet irok, abba bele szól: a gyá 
ros, a rendező, a színész, harminc­
negyven «tényező*. A könyvnél in­
tenzitásom kilenctizedét a munkának 
áldozhatom, a drámánál a felét, ötven 
százalékot ugyanis föl kell áldoznom a 
rendezővel és a színpaddal való harc 
ban. A filmnél a víziómnak csak tíz- 
százaléka érvényesül. Ezért igazán 
nem érdemes filmnek irni.

ameriy óctánrcpülő- 
a Zeppelin
Berlinbe és onnan Bresslauba megy. A* 
óriásléghajó világkörüli útját augusz­
tusra tervezik. Az összes utak szervezé­
si munkálatai márh óna]X)k óta folya­
matban vannak s a léghajotaüveknél 
remélik, hogy előre elkészített program 
szerint rendre mindent meg is lehet a 
programból valósítani.

KÖNYVKÖTŐ 
Vászongyái-i ££aa.

Cluj. — Kérjen mintás árjegyzéket.
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ö Ha minőségre is súlyt helyez, követeljen g
O ™ 8 BS „ , . H ,3
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g III éllel llügPlllllulllcl "Hl «8o cGoaoooooooo3ooooooooooooooocooo

Központi fűtések,
Ipari szárítók, fürdő- és vilianyberendezések tervezése,

száinitása és szerelése

Polonyi és Velits SUJS55
ßxfradysi néven forgalomba hozott saját készltményü 
rádiókészülékeink minden gyártmány minőségét

és árát verik.

Anyák! Hörer hintőpor, krém és szappan elősegíti a baba fejlődését I
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EGYESÜLETI ÉLET
Uj vezetőség a désl 
cionista ‘

élén
Április elsején tartotta meg tisztuji 

tó közgyűlését az Erdélyi Zsidó Nem 
zeti Szövetség dési csoportja a héber 
óvoda helyiségében.. A közgyűlést Ro 
senzweig M. Jehuda ügyvezető-elnök 
nyitotta meg, aki jelentést tett az el 
muit évek eredményéről. Beszédében 
az, din ók annak szükségességét hun 
guztatta, hogy a dési cionista mozgal 
mat a jelenlegi stagnálásból ki kell 
lendíteni és ismét arra a polcra helyez 
ni. amely régebbi tevékenységénél és 
a város /Adó lakósságjditak számaira 
n> áml fogva joggal megilleti. A rege­
nerálódás! folyamat meg is indult s az a 
lelkes csoport- amely az élén áll, a leg 
alkalmasabb ponton, az ifjúságnál kezd 
:e meg munkáját. A rövid idő óta Er 
uh ben tartózkodó dr. Maudel-házas 

pár a Keren Kajemet jeruzsálemi ki- 
Uiidött jelnek, valamint dr. Bár Emá- 
nueinuk a dési Joint elnökének és 
t „aerstein Kálmánnak köszönhető hogy 
a desi zsidó ifjúság egyesületbe tömö­
rült és Átvállalta ;t Keren Kajemet, a 
sékelakció és a kul túr propaganda mun 
kaját a itvlyi csoporttól, míg az ugyan 
csak április elsején megalakult W1ZO 
eg> esületbe tömörült, mintegy 50 zsi 
do unasszeny k>és város zsidó assz« 
nyakiak a Palesztina-munkaban való 
aktív bekapcsolását tűzte ki feladatául. 
Ennek az utóbbi egyesületnek a meg 
ter .-.ütésében hathatósan közrernüköd- 
leix dr.. Báiné, dr. Againé dr. Wember 
gciiié és dr. Naschné .

Kosenzweig elnök ezután néhány 
meleg szón :d emlékezett meg a Palesz 
ftii - éj \ özeit ) Dti>j/Mór bavu gja-Zr- 
galouak, a helyi osopert diszelmokénck 
érdemeiről. A jelentés további részé­
ben a helyicsoport által kifejtett munka 
6gdinadatu‘t sorolja fel az elnök. Az 
évt seke lek szánta 415, az at anyséke 
leké 6—lö, a i özpcr.lfak beküldött 
szervezeti hozzájárulás v—12 ezer lej- 
a ta* alyi Keren Hajjeszód eredménye 
B01.000 lej, Keren Kajemet-eredmény 50 
ezer lej volt. A négy év óta fennálló 
héber óvoda, amelynek 50—60 nővén 
déke van. a helyi csoport saját házában 
van. amely mintegy 6U0 ezer lejt ér 
meg. Ugyanebben az épületben három 
szoba rekvirálás alatt van. de ha fel­
szabadulnak itt fogják berendezni a he 
lyicsoport klubját.

Több felszólalás utuán megejtették a 
tisztujitást. Elnökök lettek: Rosenzweig 
M. Jehuda, dr. Weinberger Manó és 
hiió Ignác; titkárok: Barna Kálmán és 
Hociisi adt Dezső; pénztárnok: Farkas 
Dávid, ellenőreik: Husch Dávid és Ro 
senthal Ignác, jegyző. Diamandstein 
Márton, Keren Kajemet referens: Stern 
berg Sarolta, kulturreferens: dr. Nasch 
Eiidróné' óvoda-referens: dr. Bár Emá 
nuelrié .Keren Y. Je^zód-referem: dr. 
Weinberger Mnnó-né, sekelrciei cns- 
Feuerstein Kálmánmé, «klubreferens: dr- 
Kis József, WbZO-referens; <dr. Agait 
Andorné hitközségi referens: Dux 
Vilmos; szervezeti, propaganda és 
ifjúsági referensek; dr. Bar funaimel 
és Feuerstein Kálmán. Valamennyi re­
ferens egyúttal elnöke a mcgtclclő bi 
zottságnak.

Szombat, 132» április 6. UJJKELET

tzra-taggyúlés. Az E/.ra vezetősége
közli tagjaival hogy rendes taggyűlésé* 
április 6-án, szombaton este fél a óra­
kor tartja a Str. Radu 5. (Haggibbor- 
klub) alatti helyiségében. Az egyesület 
felkéri a tagokat, hogy a tárgysorozat 
fontosságára való tekintettel pontosan 
megjelenni szíveskedjenek.

A bethleni WJZO műsoros táncesté­
lye. Dr. Mandel Ottó és neje a KKL 
jeruzsálemi kiküldöttjei erdélyi turné 
juk alatt meglátogatták Bethlen vá­
rosát is és ennek eredményeképen 
megalakult a WIZO hc/i!yicsopoirtja- 
Ettől reméljük Bethlenben a cionista 
élet fellendülését, amit az is biztosit, | 
hogy most telepedett le Bethlenbe dr. |

Fried Andor, régi kipróbált cionista, a 
kinek személye garanciát nyújt arra, 
hogy Bethlenben ezután a legteljesebb 
eredményekkel fogunk találkozni. A 
WIZO elnöklőjének dr. Eidűigernét, 
ügyvezető elnöknek Ináig Dázárné-t és 
Lichstein Hüellnét választották meg. 
Els- megnyilatkozásuk egy jól sikerült 
műsoros táncestély volt. Az estélyt 
Kurländer Ica monológja nyitotta meg. 
Rosenberg Rózsi és Bruckner Szidi 
táncszámai után Kurländer Ioa, 
Halberg Paula és Berkovits Emil 
a «Csirke« című tréfás jeelnettel kacag 
tatták meg a közönséget. Dávid Mar 
git müdalokat énekelt. Dávidsohn Sári 
elszavalta Berthold Feiwelnek «Beru- 
ria« cimü költeményét. Frimeth Dolly

I humoros kupiéi után Dávid Etus éne*
I kelt nagy sikerrel. Ábrahám Rózsi, 

Davidsohn Margit- Bruuckner Szidi és 
Dávid Etus hallétét táncoltak. A mű­
sor utolsószáma Nóti Károlynak «A 
cég arája« cimü egyíelvonásos bohózat 
volt, melyben Klein Jenő, Fux Ede, 
Radó Sándor, Halberg Paula és Kur­
länder Ica, szerepeltek sikeresen. — 
Schwarc Andor konferált nagy hozzá 
értéssel. A műsor után tánc követke­
zett. A tá-ncverseny első diját a Bren- 
der Max és Halberg Paula pár, a má­
sodikat Fux Ede és Dávid Margit pár 
nyerte. Az estély a reggeli órákban a 
legjobb hangulatban ért véget. Az es­
tély jövedelmének 25 százalékát a 
KKL-inek juttatják. (s. z.)

Eddig 24 halottja van a Busán melletti
vasúti szerencsétlenségnek

A borzalmasan összeroncsolt áldozatokat nem tudják felismerni,„mert 
még az igazolóirataikat is elrabolták a pánik zűrzavaréban. Ötven 
súlyos sebesültet húztak Éti a romok alól. Nem lehet megállapítani, 

hogy mi okozta a kisenevi gyorsvonat katasztrófáját
(Buciiresti-Bukarest, április 5. Az Uj 

Kelet tud.) Csütörtökön este kilenc óra 
negyvenöt perekor borzalmas vasuti 
szerencsétlenség történt Buzau közelé­
ben. A teljes menetsebességgel robogó 
72-es számú kisenev—bukaresti gyors­
vonat, amelynek 11 óra 2 üperckor kel­
lett volna Bukarestbe érkeznie, eddig 
még ki nem derített módon, Boboc állo­
más kijárójánál kisikloit. A kisiklás ka­
tasztrofális arányokat öltött. mert a 
gyorsvonat, amely Boboc állomáson 
nem all meg, egyáltalában nem fékezett 
és u isikiás által okozott hatalmas len­
dületben

a gyorsvonat mozdonya podgy ász- !
kocsija, valamint az ezt követő első- 
osztályú, harmadosztályu. valamint 
ogy első—másodosztályú kocsi kiug­

rott a sínekből.
A kisiklott mozdony mintegy 20—30 mé­
terrel még tovább csúszott a földön és 
tn igávaíh urcolta az egymásra torlódó 
személykocsikat is

Egy szemtanú leírása
Az éjszakai katasztrófa által előidé­

zett pánikot a gyorsvonat egyik utasa a 
következőkben festette le az Uj Kelet 
munkatársa előtt:

— Vaitoianu tábornokkal éppen az 
étkezőkocsiban tartózkodtunk, amikor 
váratlanul irtózatos lökést éreztünk.^ Az 
étkezőkocsi hatsórésze felágaskodott, 
majd előredőlt, mintha valami giganti­
kus erő akarta volna feldobni a levegő­
be. Az étkezőkocsiban tartózkodó utasok 
az első rémület hatása alatt hanyatt- 
homlok, egymás ehgyeu-liátán igyekez­
tek kimenekülni. A vonat ekkor, hirte­
len rándulással, már megállótl. Künn

koromsötét éjszaka volt és irtózatos 
hóvihar dühöngött ami még fokozta 
az amúgy is leírhatatlan pánikot,

Az épségben megmenekült uta­
sok szeme elé borzalmas látvány tárult 
ab irtelenében előkerilett lámpások pis­
lákoló fényénél. A mozdony fekete teste. 
Többoldalúra fordulva, keresztben fe­
küdt a Pályán és elülső részévéi valóság 
-rai agyonlapitotta a podgyaszkocsit. A 
szabadságukról hazulról visszautazó sz* 
badságos katonákkal zsúfolt haimadosz- 
tályu kocsinak csak összevissza go 
bőit vas váza maradt meg és

a romok alól vérző és csonka emberi 
testrészek, húscafatok meredtek a 

riadtan összecsődült utasodra.
A roncsok közül vérfagyasztó orditozás 
=egélykiáltozás és halálbórges tort elő. 
Teljesen pozdorjává zúzódott az elsoosz-

tályu kocsi is, mig az első és másodosz­
tályú kocsi kettéroppant derékkal me­
redt az éjszakába.

Megcsonkított holttestek és hal­
dokló sebesültek

— Borzalmas kép volt... Az első se­
gélyt az étkezőkocsi pincérjei nyújtot­
ták azoknak a sebesülteknek, akikhez 
könnyebben lehetett hozzájutni. Ezek­
nek a sebeit szalvétákkal és abi o$zokka> 
kötöttek be hamarjában, mialatt Jón 
Dumitrescu állomásfőnök Buzaubói e* ' 
Bukarestből kért telfeonon sürgős so- ; 
gitséget. Este tiz órától éjféli tizenkét j 
óráig irtózatos perceket éltünk át. Ek­
kor érkezett meg az első segély vonat. | 
amely a nagy hófúvás miatt csak ne he 
zen tudta a szerencsétlenség színhelyét 
megközelíteni.

Az ítéletidő a mentési munkálato­
kat ig roppant megnehezítette. Más­
korai megfeszített munkával húsz 
halottat és negyvenkilenc sebesül­

tet húztak ki a romok alól.
A halottak túlnyomó részét az egymás­
ra torpant kocsik annyira össze roncsol­
ták, hogy teljesen fel ismer lie teliének. 
Különösen a katonákkal zsúfolt ko­
csikban találtak szörnyen megcsonkí­
tott holttesteket. A buzaui kórházba 
szállított sebesültek között is több em­
ber életveszélyes sérüléseket szenvedett. 
Egy szabadságos közkatona és egy ele­
gánsán öltözött uriasszony fejét teljesen 
szétlapitották az összetört kocsiberende- 
zések.

Mi okozta a kisiklást? 
Az előzetes helyszíni vizsgálat megál­

lapítása szeirnt a szerencsétlenséget hi­
ba* váltóállítás idézte elő. Ezzel szem­
ben Jón Dumitrescu. boboci állomásfo- 
nök szerint a szerencsétlenség megma- 
gyarazhatatlan, mert a váltót előzőleg 
megvizsgálták és akkor helyesen volt 
a második vágányra állítva és igy nem 
lehet tudni, hogy a gyorsvonat miért 
siklott ki. Scärlätes'Cu vonatvezető azt 
a vallomást tette, hogy amikor észre­
vette, hogy a mozdony rossz vágányon 
jár

felugrott a lokomotív felső peremé­
re és a katasztrófa bekövetkezéséig 

a levegőben lógott.
A kisiklásnál bekövetkezett lökés ereje 
hatalmas ívben elrepítette a mozdony­
tól úgyhogy a mozdonyvezető fején, 
mindkét karján súlyos sérüléseket szen­
vedett.

Megszökött a váltoor
Turoan forgalmi tisztviselő és Dima 

Neacsu váltókezelő a pánik zűrzavará­

ban eltüíitek a szerncsétlenség színhelyé 
ről. A forgalmista, aki a meglincselés- 
től való félelmében szökött meg. ma dél­
ben önként jelentkezett és azt vallotta, 
hogy H váltót személyesen megvizsgálta 
és rendben találta. Szerinte

a kisiklást vagy mozdonydefektus*
vagy pedig valamelyik sin megrepe- 

dése okozhatta.
A váltóőr még nem került elő. Állítólag 
a közeli erdőben bujkál. A közlekedés­
ügyi minisztérium hivatalos jelentése 
szerint a katasztrófa hibás váltóállítás 
következtében állott elő. A szerencsét­
lenség hírének vétele után Alevra tá­
bornok közlekedés agyi miniszter meg­
szakította betegszabadságát és Mereuta 
forgalmi igazgató kíséretében a kar 
tas/,trófa szír Helyére utazott és szemé­
lyesen vezeti a vizsgálatot. A miniszter 
meglátogatta a buzaui kórházban elke­
lj ezett sehr sülteket is, akik közül ma, 
négyen meghaltak.

Még vannak emberek a romok 
alatt

A vasúti szerencsétlenség áldozatai 
közül eddig csak tizet tudtak agnosz- 
kábn. A felismert halottak között van 
Fáin János erdélyi származású közka« 
toua az első számú vasutasezered 4-ik 
századából, továbbá Niculescu brassói 
postafőnök, Grigoriu Alexandra egye­
temi hallgató, a pénzügyminisztérium 
tisztviselője, Nata Ansoaniu orheii gaz­
da, Petru Vasile graniesárezred beli ka­
tona és Diabiac Dumitru repülőezred­
beli szerelő. A többi holttestet még nem 
lehetett felismerni Az agnoszkálás mun­
káját megnehezíti az a körülmény is, 
hogy a mentési munkálatok közben, az 
éj sötétjének leple alatt, a holttesteket 
kirabolták és

a hivatalos motozáskor semmit sem 
találtak az áldozatok zsebeiben

A romok eltakarítása lassan halad, mert 
közelfekvő az a feltevés, hogy a poz­
dorjává zúzódott kocsik alatt még több 
halott és sebesült van.

MEGNYÍLT!
A Nagyváradról előny« en ismert Grosz- 
féle or h. kőser étterem tulajdonosa 
Temes.áron a L oydsor 11. sz. alatt 
újonnan á alakított, moce-n higiéniával 
berendezett ud ári he'yiségéb n fió­

kot nyitott.
Olcsó abonoma! Lakodalmak és ban­

kettek rendezését válla ja!
Az étterem a gyá! városi Rabbinátus 

fe’ügyelete alatt áll. 
Temesvár Llyedsor 11« sz. 
Nagyvárad íSöfdfa-Mcea íO.

sérvzüi. ’ jnwn
remar- l|.uVa.*9su*íaií,tzy. -.vís,

nc2 TÜ
S3 m r _ ™ , A Legjobb gyógy-, bor- és asztali víz. — Kérje mindenütt.

'3 B SÉ ® WimWm JST ncB ^ Megrendelhető: Pellák Eároly Tálgul-Lápusului, jud. Some*.



ÚJ KELET

A nyolc alsirénai
árváért

Joan üherasim alsó-rónai román la­
pító levele megtalálta az utat a zsidó 
sz vekhez. A tradicionális zsidó jóté­
konyság élő példája az, amely a sze­
rencsétlen Vogei Markusz nyomorgó 
családja vaj szeműn megnyuvánul.
Csodálatos és megható ez a jószívű­
ség. Ismeretlen emberek távoli falvak 
bői házalnak, hogy gyűjtsenek a nyolc 
árva és a két magával tehetetlen nagy 
szülő nyomorának enyhítése érdeké­
ben. És ez bizakodással tóit el ben-iün 
két, mert tudjuk, nagy míg ez a jóté­
konyság áthatja zsidó lelkeket, a zsidó 
rokon,érzés unünyájtunkbvu, or. él. 
tegnaptól máig <t k 'vetkező össze­
gek folytait be szerkesztőségünkhöz: 
Lobi Zuiej Alba Julia 100, Kálmán Ár­
min Oradea 100, Sternberg Izidor 
Uioara 200- Mestitz Albert 'Jfg.-Mures 
300. Dr. Fried borkereskedő Tg.-Mures 
200, B. M. Cluuj 200, Sir. L. Cluj 200.

Rosenzweig Vilmos és Singer Zol­
tán, az Uj Kelet désá tudósítójának 
gyűjtése: Ordentlich Ferenc 1000 lei, 
Schvort Béla 500, Leninül 500, Rosmart 
Lipót 500- Rosenzweig Jakab 250, Bér 
«át Samu 100, Katz Mihály 200. Merza 
Menyhért 200, Mercur Comp. 300, Tex 
tíl Central 500, süickert» 400. Rosen- 
zweig Vilmos 250. Mezőgazdasági 
Bank 300- Rosenzweig íestékuzlet 100, 
Singer Sámuelné 100, Sáíger Bereite 
100, Majrovits Miksa 100, Majrovits 
Lipót 100, Weinberger Lajos né 200, 
Rosenzweig Cheszkel 100, Friss La­
jos 100, Albert Lázár 50- Bindiger Áb 
rahám 50, Dr. Josepovits 100, Wiegner 
Samu 50, Rosenwasser Lipót 100, Bíró 
József 150, Franck Zsiga 50, Ved# 
Adolf 50- Eckstein Erzsi 100, Gottlieb 
József 50, Schwaxcz Bemát 50, Rosen 
thal 75, Léka Béla 50. — Pethő Tibor 
Arad 200,

Katz Miklós gyűjtése, Bihar: Bene­
dek Jenő 100, Bihari Izr. Hitközség 
100, Katz Benczi 100- Katz Miklós 100, 
Dr. Berkovits Bihar 100, — M. Edel­
stein Oradea 100, Melcher Elek Telegd 
100, Weisz Nándor Dioság 100, Wein­
berger Gábor 100, Jakab Samu Bíbor 
60- Katz Herman Biharpüspökj 60, Be­
nedek Böske és Klárika 50, Egri Mik­
lós 50, Roth Benő Bihar 50, Katz Sáli 
dór 50, Klein Benő 50, Klein Sámuel 
50, Klein Sándor Püspöki 50, Schwartz 
Simon 50- Weisz Gábor Bihar, Krausz 
Sándor Oradea, Mark Márkus 40—40 
lei. Fodor Dezső Oradea 40, Weinber­
ger Salamon. 40, Schönberger Ferenc 
Bihar 30, Goldstein Adolf Bihar, Ker-
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íéz Kálmán, Moskovits Izidor, Spitzer 
Ármint Wieder Lajos Oradea 20—20 
lei. Altmann Rózsa Tamaiseu 50, Kan-= 
del Viktor Satmar, Stern S. Oradea, 
Menczer Timisoara 20—20 lei, Katz

Károly Oradea 70. 
lej.

Tegnapi 2172 tejes átutalásunkkal 
együtt eddigi gyűjtésünk eredménye 
12.567 lei.

összesen 10,395 j A ma beérkezett és a jövőben beér 
* kező adományokat a kolozsvári Kj$. 

hitelbanknál fizetjük be, amely Mára 
marosszigeti fiókja Htján eljuttatja a 
segélyre szorult családnak.

Hét halálraítélt amerikai rablógyilkos 
korszakalkotó metódust talált fel az 

elektromosság olcsó előállítására
Lomon, március 5. A baltimorei fagy­

kárban két rablógyilkosságért elitéit fe- 
gyenc az elektromosság nagy mennyiség­
ben történő előállításának vj módját f-- 
dezte fel. Az uj eljárás lehetővé teszi, hogy 
majd minden költség nélkül villamossá­
got lehessem.' fejleszteni. A két rab a fegy- 
hAz butormúhelyeben dolgozott s enge-

Felialdu!

délyt kaptak az igazgatóságtól éjszkkai 
kísérleti munkára. A fegyencek könyve­
ket és műszereket szerezhettek be s bosz- 
szu ideig tartó kísérletezés után rájöttek 
az áramfejlesztés olcsó módjára. A talál- : 
mányt Amerikában már szabadalmaz­
tatták is és nemsokára kipróbálják a fegy 
ház világi tó áramának termelésénél. Szak

értök szerint a felfedezésnek nagy hurd- 
ereje van. Atalálmány az üzemi költsé­
geket hetvened részükre redukálja Bi­
zonyosra veszik, hogy a fontos találm ány 
rövid idő alatt óriási tért fog hódítani s 
a felfedezőknek esetleg visszaadja szabad 
ságukat is.

y őri
ß nagyváradi Tomehe Jcshra-betrány nfáhaoglsi

tűzifát ölszámra és
aprítva rendeljen

atelepeat

Telefon 1300
Repülőhidion tuL

A nagyváradi Tomché Jesiva botrány 
izgalomba hozta Erdély egész zsidósá 
giít. Erdély összes hitközségeiben ina 
egyébről sem folyik szó, mint a váradi 
konferencia szétrobbantásáról és arról 
a nyiit hadüzenetről, amelyet a konfe 
rencia szétugrasztásának tényével né­
hány szélsőséges chaszid rabbi intézett 
Erdély egész askenáz szellemű zsidósá 
ga ellen.

Szerkesztőségünk garmadával kapja 
a leveleket az ország minden sarkából, 
amelyekben tekintélyes ortodox közé­
leti vezetők és névtelen jámborok a leg 
nagyobb felháborodás és elkeseredett­
ség hangján tiltakoznak az egyre salyo 
sodó terror ellen* melyet néhány rabbi 
kifejt és amely inár a legkíméletlenebb 
diktatúra jt-legét kezdi ölteni. Különö­
sen meghatók; azok a levelek, amelye 
két egyszerű kis bocherek jrna<k hoz- 
zánk, akiknek a fomché Jesiva-akció) 
összeomlásával (legszebb reményeik) 
foszlottak szét.

— Már azt hittük, — jrja egy nagyv.-, 
radi hoch er — hogy vége lesz amaiak a 
megalázó és minden emberi méltóságot 
sárba tipió életnek, amelyet eddig kel­
lett folytatnunk. Már azt hittük, hogy 
mi is emberek lehetünk és időnket csak 
ugyan a tóra tanulmányozásának szén 
telhetjük, ahelyett, hogy sáros ország­
utakon vándorolva, faluról-falura járva 
kellene összekoldulni a megélhetésünk 
hoz szükséges összeget. Hiszen ezt 
akarta a Tomchc Jesiva, Hogy mj is 
emberek legyünk. Es most vége ennek 
az ábrándnak. A rabbi urak nem enge­
dik.

Egy bocher-deiegáció is felkereste 
szerkesztőségünket és kérve kért, ne 
engedjük a íoinché Jesiva nemes gon­
dolatát ilyen lelkiismeretlen könnyelmű 
seggel megsemmisíteni. Ne engedjük 
elpusztulni és erkölcsi fertőbe sülysz- 
teni a talmudista fiatalságot. Megígér 
tűk nekik. De mit tehetünk mi- ha a 
nagy ortodox hitközségeinkben, ame­
lyek épen elég megaláztatásban része­
sültek már eddig a konferencia-robbaa 
tók részéről, nincs meg a kellő enély és 
öntudat, hogy szembe nézzenek azzal 
az egyre jobban fenyegtő veszéllyel, 
amely egész hitközségi életünket, ősz 
szes intézményeinket szé"rombolással 
fenyegeti. A kezdmémyezés, a komoly 
nagy ortodox hitközségekből kell kiin 
dúljon, ezeknek kell végre kimondaniofe 
a xétót, hogy jgy nem mehet tovább.

Ezeknek keli végre megszervezni önma 
gnkat, hogy az ortodoxia saját kezébe 
vegye sorsának ■irányítását. Amíg ez 
nem történik meg, addig minden erőfe­
szítés hasztalan, addig a terror csak fo 
hozódra fog és vígan végzi romboló 
munka jót.

♦

A sok beérkezett cikk közül érdemes 
nek tartjuk az alábbi szellemes írást, 
amelyet egy nagyváradi ortodox veze 
tóember küldött be nekünk, teljes egé­
szé'• u leközölni:

PovSt festa, miután a konferencia „le­
zajlott“, illik egy objektiv tudósítást is 
kapni az ott történtekről és kezdjük a 
dolgokat ott, ahol Ansky ,J)> bukójának 
nagyhírű mirepoli rebbeja folytatja...:

„ A hétköznapok szentek, ezek a 
munka szentségének a napjai. Az ün­
nepnapok nagyon, szentek, még szén több 
azoknál a szombat és a leg 
szén több a Jóm-Ki pur, amikor a Főpap 
a Szentek Szentélyébe belépett. .

A tomehe jeschiva-konferenciának 
„nagyszerű“ eredménye ott dőlt el, ami­
kor a „szentek“ kérdésének sorrendi 
nagy problémáját felvették. Homo-Usi- 
on, vagy homo-i-usiom, ez itten a kérdési 
Ki nagyobb, ki igazabb, egyazonos, vagy 
hasonlatos, ki az első és ki az utolsó? 
Ls amint ilyen „súlyos“ problémák meg­
oldhatatlansága, ilyen „elvi“sőt világné­
zeti kérdések miatt már igen sokan kerül 
tek a máglyára, most is, — mint pogá- 
nyok korában, — a főpap kimondta az 
autodafet.. Máglyára! Máglyára az egész 
tochrne jesehivével, hogy merészeltétek 
azt mondani, sogy a cionsták pénze a 
chaszidékéval egyazonos, araikor az csak 
homoiusion. csak hasonlatos. És ebben 
igaza is van a főpapnak, mert másképen 
„néz ki ‘ a batlen-obulus, amit kapnak, 
es mas valami az a pénz, amit a cionis­
ták es nem cionisták egyaránt adni akar­
tak, adni minél telibb marokkal, mert ez 
nem politika, ez nem elvi kérdés, hanem 
kötelesség, zsidó és emberi kötelesség!

És most, miután a konferencia tag­
jai a jól elvégzett munka üdítő érzésével 
hazautaztak, egy uj process/: - indul el 
ismét, a zömán végével megkezdett, de 
a tomehe jesch,va-eszmére felfigyelve ab- í 
banhagyo-tt járche vándorút ja és folyta- S

tódik a jó sehn orr-élet, hiszen ezt ak; rta 
a főpap, igy akarták aa igen tisztelt dele­
gátusok.

És a sorrend kérdése mégsem lett el­
döntve. Igaz. történt egy kis utalás arra, 
hogy a legszentebb a főpap és igy a főpap 
csakis a főpap lehet, de az ezen nemes 
gondolatot csak hallgatásukkal anerti- 
piáló mellékpapok is szenteknek tartják 
magukat, ami egyúttal azt is jelentené, 
hogy belelátnak a főpap leikébe és akkor 
jaj, erről jobb hallgatni. . .

Hogy ki a legszentebb azt még most 
I sem tudjuk, de az. ami a konferencián 

történt, a legabszordnbb, a legzsidóth 
lanabb a legemberteinebb volt. ez az­
tán már kétségtelen! Biztos vagyok ab­
ban, hogy az az ember, aki,_mint
..szentekhez" illik, — csakis önmagáról 
egye? szám, első személyben besüti, nem 
érezte soha a ,,nehame deehszife" keserű 
kenyerét. És a többi igazi ál- és fél- 
szentek, akik ehhez szekundáztak, 
ugyancsak relative jólétben töltött ifjú­
ságot és most már gondtalan férfikor! 
tudnak magukénak és ezért csakis 
ezért ke’lett a íomehe jeschi ve gondo­
latnak elpusztulni! ,

A felszabadító Peszack-iinnépét tart­
juk nemsokára. Bedikesz ehouiec ideje 
közeleg. És ilyenkor alapos takarítást 
csinálnak a zsidóknál. Hol van. a nagy 
seprű, smelyik ezt a sok bornees* ki tud 
ja takarítani? Hol vannak a mi zseni­
ális embereinek a nagy szervezek, a 

I nagy diplomaták, a nagy fizikusok,
I vegyészek mérnökök, költők papok, 

Embeek? Ki vállalkozik a tisztogatásra, 
a purifikálásra, hiszen egyszer már iga­
zi peszachot kell ünnepelnünk, lelki 
tisztasággal, a lélek igazi szabad­
ságával, a szolgaság kiseprd- 
sévtil. igaz biur chomecel! Meií az iga­
zi elmiee nem a házunkban, de bennünk' 
oportunus, kötéltáncoló nagy klakkot 
ütő, kis klikket szolgáló felfogásunk­
ban van és amíg nem tudunk felemel* 
kedrn arra a tiszta szemléletre, amely­
be* egy igazi ügyet, a tomehe jesehve- 
gondolatot zsidó szívvel kell kezelnünk, 
addig ebnaneo vagyunk tetőtől talpig. 
Én biur ehomec, elő szréfo! A zsidó 
szív igaz melegével a hitlahavot riszta 
füzével égessük el a ckomecet és akkor 
a tomehe jeschiva, mint a főm x madár, 
hamvaiból újra éled! Armoui.

tSSSSEm-aBPSKEIRi —f

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
C L ü 1» p 1 a ÜNiaii 7. szám

Fiókjait Dés, Dfcsószeatmartoti, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon. - 
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Spanyolország 
Idegen államban Is soroztát
Andorra köztársasági elnöke panaszt emelt 
Doumergue köztársasági elnöknél Primo

de ölvara ellen
Paris, április 5 Don Roc Palieres 

Rossel, az andorrai köztársaság elnöke 
huszounégytagn delegáció élén tegnap 
kihallgatásra jelentkezett Doumergue 
elnöknél s fölpanaszolta az an lorraiak 
azon sérelmét, hogy Primod e Rivera 
spanyol miniszterelnök Andorrában so­

roztát a spanyol hadsereg részére. Az 
elnök a francia köztársasági elnököt 
kérte fel, hogy interveniáljon abban az 
irányban, hogy Spanyolország ezt a 
nemzetközi jogba ütköző magatartását 
hagyja abba.

Komoly tél borult ismét Európa nagpészéa
Nyugatról enyhülést ielezpek a metommlé§lal átlóm Asofc

Feriin, márrius 5. Ma éjjel —8 fok hő 
mérséklet volt a német fővárosban. Az 
uccákat a sáriin, hulló hó vastag lutaka­
róval borította be s az egész éjszaka tar­
tott hóesés miatt a közlekedésben zava­
rok állottak be.

Ideérkezett jelentések szerint Bécsben 
—5 fok hőmérséklet mellett derült idő 
van s a havazás elállt. Az éjszaka folya­
mán Ausztria különböző vidékéiről újabb 
nagy havazásokat jelentettek., 

Jugoszláviában újra beállott a tél. Sera 
jevóhan a hullott hó vastagsága eléri a 
harminc centimétert és Mitrovicában a

hóréteg a félméteres vastagságnál is f 
több. Az egész országban, nappal is fagy \ 
pont nlaüi hőmérséklet van.

Budapest, március 5. Az évszakhoz ké- [ 
pest az egész országban rendkívül hi­
deg volt ma éjjel. A hőmérő országszerlo 
a fagypont alá sülYedt s nem volt ritka 
a • -4 —5 fokos hőmérséklet. Kisebb ha­
vazások voltak a Dunántúlon.

Budapest, március 5. A meteorológiai 
intézet idöjárásprcgnózisa szerint nyu­
gatról enyhülés várható borulással és 
lecsapódásokkal. A hőmérséklet Budapes 
ten ma délben —1 fok Celsius.
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(Jeruzsálem, március 5. Az Uj Kelet 
tudósítójától). A bagdadi kormány elha­
tározta, hogy Bagdad és Elasmije között 
húszezer asszír és knrd lakost fog lete- 
iepáteni. A Hosszul- vita után tudvalevő­
leg az asszírok lakóhelyét hozzácsatolták 
Törökországhoz, mire ők elhagyták a 
kurdisztáni hejryek között lévő otthonu­
kat és Irák földjére vándoroltak ki, ahol 
az iraki állam megalkotásáig patriarcbá­
juk uralma alatt megtartották önállósá­
gukat. Ezek az asszírok még ma is ara- 
meus nyelven beszélnek, mint a bibliai 
időkben. Titus római császár idejében 
Előázsia minden népe ezen a nyelven be­
szélt. A Népszövetség mOssznli határozata 
egyébként úgy szól, hogy bármely szuve­
rén állam alá is kerüljenek az asszírok, 
feltétlenül bizonyos autonómiát kell ne­
kik adni. Az angolok ezen az alapon ad­
tak a bizonyos t nkormányzatot az asszí­
roknak törzsfőnökeik vezetésével, de he­
lyi autonómiát Törökországból való me­
nekülésük után képtelenek voltak maguk 
között megalkotni Patriarchájuk neve 
»Mar“ (ur), aki nemcsak vallási, hanem 
világi uruk is. Címerében papagály van 
és méltósága örökölhető, j _____ ...

A mostani patria rchia neve Simon, aki 
1918-ban tizenegy éves korában vette 
át „uralmát“. Simon patriarchs 1925-be® 
Angliába ment és egy ottani kollégium­
ban modern tanulmányokat folytatott. 
Az asszírok templomaikban a negyedik 
század ősi keresztény rítusát tartották 
meg. A háború idején a kurdok és törö­
kök irtózatos mészárlásokat vittek véghez 
közöttük, úgy sogY most megközelítőleg 
sem lehet tudni, mennyien vannak. 1925-t 
ben a közöttük járt misszionáriusok je­
lentése szerint számuk 140 ezer volt, de 
hír szerint ez _a szám megbízhatatlan és 
valószínű, hogy legalább kétszer annyi 
asszír él ezen a földön.

Jeruzsálem, március 5. Az Ibn Slaud- 
tól elpártolt vahabita-törzsek éa a láza­
dók leverésére kiküldött fegyveres csa­
patok között az elmúlt héten összeütkö­
zésre került a sor. Hogy ennek az össze­
ütközésnek hány áldozata van, arról 
eddig hivatalos értesítést nem adtak ki.

Újabb jelentések szerint a vahabita 
mozgalmat délen a török bandák arra 
használták ki, hocry betörjenek Irakba. 
Ez okból angol csapatokat összponto­
sítottak Asszíriában.

Hírcmszázci líbb tarut Wizitli meg a Tear 
panama április Zl Bi Eárpiisíra

(Cluj Kolozsvár április 5. Az Uj Ke- I 
let tud.) Az utóbbi évek egyik legna­
gyobb vasúti panamája, amelynek, köz­
pontjában Taar János, a volt fékező 
állott, hosszú időn keresztül tartotta iz­
galomban a közvéleményt. A panama 
valóságos tengeri kígyóvá dagadt a 
vizsgalat folyamán. Az egész ország, 
•ajtóját hónapokon keresztül fogialicoz- 
tatta ez a nem mindennapi ügy, amely 
különösen az erdélyi vasutasokat érin­
tette közelebbről. A panamát dr. Motm 
Engén, a kolozsvári vasúti főfelügyelő- 
lég jogi képvisel-je leplezte le, aki

többem oldalra terjedő jegyző-

könyvet állított össze a hihetetlenül 
széles kiterjedésű visszaélésekről, 

amelyekkel kapcsolatban kitűnt, hogy 
Taar János befolyásos bűntársai segít­
ségével éveken keresztül zsarolta az er­
délyi vasutasok nagyrészét, akiktől mil­
liókra rugó összeget vett fel. azzal az 
ígérettel, hogy kijárja előléptetésüket, 
avagy áthelyezésüket. Ezenkívül több­
millió lejjel károsította meg az államot 
kámiegállapitó jegyzőkönyvek hamisitá 
sóval amelyeknek értékesítése érdeké­
ben hasonlóképen több magasrangu 
vasúti tisztviselővel társult.

Dr. Motiu szenzációs részleteket.le®*

/
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1 1. Csak Eíida Shampool veszek
6. Az utolsó öblítés? vízbe egy fél citrom 

levét teszem hozzá (szőkéknél küld- 
nössen használható)

i 2. FéfpalrotT?eszek, mert azaz igazi egység
E a Bubifelnek 7. Szárítom a hajat gondosan

§ 3. A port hideg vízben föloldom és
E meleget teszek hozzá 8. Könnyedén és mégis erössen fésülöm

1 4. Ezzel a hajat aiapossan mosom és
E masírozom erössen a feibört

9. Most biztossal! tudom, hogy a hajam 
selyempuha és laza

1 5. Gondossan lemosom a habot meleg
i vízzel 10. Legközelebb Eíida Shampoot veszek

1 Csomagocska két mosásnak Lei 10.»

lezett le a vizsgálat során és megállapí­
totta, hogy a Taar-panama szálai egész 
Erdélyt behálózzák. Annakidején bizo­
nyos körök minden követ megmozgatak 
hogy dr. Mociut megakadályozzák ab­
ban, hc,-;y tovább folytassa a vizsga- 
latot. A regáti tisztviselők

ráfogták, hogy üldözési mániában 
ssenved és elmegyóg:^.ntézetbe akar­
ták Kiíratni, ma jd miután ez nem si­
került áthelyeztették Brassóba, ké­
sőbb pedig felfüggesztették állásá­

ból.
Közben Taar Jánost letartóztatták és 
kívüle vizsgálati fogságba kerültek 
Bárjoveann és Coltescu főellenőrök is. 
A két utóbbit azonban nemsokára sza-

hadiábraheiyeztek. Majd kaució ellené* 
ben Taar János is szabadlábra került* 
Kevéssel szabadlábrahelyezése után e$* 
tűnt az ország területéről.

Időközben a vizsgálatról felvett 
jegyzőkönyvek eltűntek és csak a 
régenstanáes közpelépésére kerültek 

ismét elő,
míg végre a kolozsvári ügyészség vett# 
át a vizsgálat munkáját. A vizsgálat 
most teljesen befejeződött és a kolozs­
vári törvényszék április 24-ikére tűzte 
ki az ügy főtárgyalását, amelyre három 
száznál több tanút idézlek be. A szen> 
zációsnak ígérkező fő irgyalás iránt 
széles körökben igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. í

Megszab i o tárgyalások n osztrák sza
i És iBFiEZtínpiOüiiliiSÍál ilÖZÖtt

Bécs, március 5. A többségi pártok ma 
közös értekezletet tartottak, amelyen a 
kormányzó koalíció további fenntartása 
mellett foglaltak állást.

A nemzeti tanács a keddi ülésen tudo­
másul veszi a Sei pel-kormány lemondá­
sát, de ekkor még nem kerül sor az uj

kormány megválasztására, t
Bécs, március 5. A kormányválság meg 

I oldását a lövő hét közepére várják. A 
I szociáldemokraták és keresztényszociálils 
! ták között folytatott kulisszák mögötti tó* 
I gyalások egyelőre megszakadtak.

Elsüllyedi egn nagy francia hidroplán
Páris, április 5. Marseillei jelentés áze 

rint a francia haditengerészet egyik gó- 
liat-rendszerü nagy hidroplanja az erős 
mistral miatt a kikötőtől 50 kilométe­
res távolságban a tengeren kényszer- 
leszállást végzett. A hidroplán balesetét 
látták egyik- a közelben tartózkodó ha 
jóról, s igyekeztek a vizirepülőgépet 
yontatókötélre venni fr (kikötőbe von­

tatni.. Az erősen viharos tengeren e® 
csak részben sikerült s később a vonta 
tókötél el Is szakadt.... A hidroplán 
már nem tudta magát felszínen tartani 
s anélkül hogy megakadályozhatták vol 
na, elsiilyedt. Pilótáját és két katonai 
megfigyelőjét nagy nehezen kimentettél! 
a hullámok közül. "" \

j
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Ac Uj Kf'tl az egyetemes erdélyi és bánság 

zs dvság napilapja.
FbszeriicsxtO: Dr. Matton Ernéf.
Felelős sieiktsztő t Jámbor Ferenc.
Béka rés *i sz-.rk< s/ őség: IC.sztner Rezső,
. Str. C;io 81.
ae Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

fonás biefeje.ö ésévei engedjük meg

Megváltotta már

a sékelt?
Kiránduló tamiíólányok csoportjá­

ba rohant egy autó. Géniből jelentik: 
Borzalmas autókatasztróía történt Lau 
danne közelében. Kedden a szép tava 
szí időben egy lausannei nevelőintézet 
növendékei kirándultak. Csupa 19—20 
éves lányok. Egyik meredek utón cikk 
vak kozva autó száguldott velük szem­
be, amely felett, úgy látszik, vezetője 
elvesztette az uraimat. Az autó az ut 
szélére húzódó lányok közé rohant- 
egyet közülük halálra taposott s hár 
mat oly súlyosan sebesitett meg, hogy 
vivtbemnaradásukhoz nincs remény. A 
tragikus kirándulás résztvevői mind an 
goíok voltak. A rendőrség a gépet a 
helyszínén lefoglalta és a rajta ülő lau 
sänne! kereskedőt két társával egy üt. 
letartóztatta.

— Mérne törsz ágban a rendőrök esz­
perantóul tanulnak. Berlinből jelenők: 
A frankfurti Goethc-ginm. aulájában 
a hatóságok képviselői részvéteié me! 
lett nyitottak meg a 18-ik német eszpe 
ran tó kongresszust. Schutkovszki, a 
frankfurti eszperantó helyicsoport elnö 
kének megnyitója után dr. Vogt nagy 
szabású beszédében kiemelte, hogy az 
eszpe; autó mozgalom nem akarja ki­
szorítani egyetlen ország anyanyelvűt 
sem, hanem inkább azon dolgozik- hogy 
művelje a hazai nyelvet, niv!lette pedig 
mim semleges közlekedési nyelvet. 
iiaHr.iTt'íjja -az! eszpeanf.'ót. A/ eszpe­
rantó nemzetközi közlekedési eszköz 
főleg abbéi a célból, hogy az embereket 
egymáshoz közel hozza. Bayer rendőr 
tanácsos rámutatott az eszperantónak 
a I cndőriskolak k-örüii nagy szerepére 
Frankfurtban több rendőr megtanult 
eszperantón! azért, hogy az idegenek 
rendelkezésére állítassanak.

— Eljegyzés. Wiegner Sárikát Clip 
rój eljegyezte Berko-vits Nándor Le- 
chinra. Minden külön értesítés helyett

♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦<» ♦♦

ncs Ltt>
Hasfétl bormazsola,

valamint az összes

húsvéti cikkek
rakta ra érkeztek.

Spéter Mózes
Pl«aía Ollh^iVitsasul 22.

Remény van a jóvátételé kérdés
kedvező megoldására

!

váris, március 5. A szakértői jóváté­
tel! bizottság tegnap plenáris ülést tar- 
tett. amelynek során Schacht némot bi­
rodalmi bankelnök reflektált a hitelező­
országok részéről hús vét előtt átnyújtott 
memorandumra.

A szakértő bizottság ezután azt a ha<- 
tározatot hozta, hogy legközelebbi ple­
náris ülését öt—hat nap múlva tartja, 
mely időpontig a német delegáció és a 
fő hitelező-országok megbízott delegáltjai

külön értekezleteket tartanak. Ezek a 
megbeszélések előreláthatólag több nap°t 
vesznek igénybe míg befejezést nem niyer 
nek, a plémiuranak nincs tárgyalási anya
ga

A plenáris ülés után Franciaország, 
Angia, Olaszország és Belgium fődelegá- 
tusai Schachttal együtt már meg is kez­
dették a külön értekezletet.

A szakértői bizottság köréből kiszivár-

I gott hírek szerint a megbeszélések tovább 
ra is igen szívélyes modorban folynak $ 
megvan a remény a jóvátétel! kérdés 
kedve/ö megoldására.

Pár is, március 5. A mai reggeli lapok 
a jóvá teteli szakértői konferenciával fog­
lalkozó cikkeikben jólinformált helyről 
származó érit sülősek alapján megállapít 
ják hogy megegyezés ugyan még nincs, 
de a helyzet engedett feszültségéből.

f a lakbérleti törvényjavaslat
Pegszöüt^tsielc mindenféle rekviráíást

(tíncuresti-Bukarest, március 5. Az Ui 
Kelet tud.) Hosszas előmunkálatok után 
tegnap végleg elkészült a lakbérleti tör­
vényjavaslat végleges szövege, amelynek 
intezke léseit Juntán igazságiigyminiszter 
a következőkben ismertette a sajtó képvi­
selői előtt:

—A lakbérleti szerződések tartamát 
1930. április 20-ig meghosszabbítják. 
Ezen idő alatt a kormány tanulmányoz- j 
ni fogja az építkezések problémáját. Kap 
csőlátókat keres külföldi konzorciumok­
kal, amelyek esetleg nagyméretű Lakás- I

____ í«. .....

— Az Erzsébet-koraion állítják föl , 
Rákosi Jenő szobrát. Budapestről jelen j 
tik. A Rákosi Jenő szoborbizottság 
művészeti albizottsága elhatározta, 
hogy Rákosi Jenő szobrát az Erzsébet- 
köruton a New-York palotával szem­
ben levő kis téren állítják tel.

építő akcióra vállalkoznak.
A lakbéremelésekre vonatkozólag ki­

mondja a törvényjavaslat, hogy a nyug­
díjasok lakbére kétszeresére emelkedik. 
Az 1927,. évi lakbérleti törvény szerint 
a nyugdíjasok a háboruelőtti bérnek 12- 
szerését, az uj javaslat szerint annak 24- 
szerését kell hogy fizessék.

Az állami tisztviselők lakbérét is fel­
emelik, amennyiben az 1927. évi törvény 
ben meghatározott bért egyharmadara 
felemelik és a háború előttinek 16-szoro- 
sáról 4-szeresére emelik fel az ők lakbérü

rüket is.
A kilakoltatások ügyében kimondja a 

törvényjavaslat, hogy az eddig végre 
nem hajtott kilakoltatást Ítéletek semmi 
sek és az ezekre vonatkozó lakbérszer- 
ződések tartalma is meghosszabbítást 
nyer egy évre.

Kimondja végül a törvényjavaslat, 
hogy a rekvirálási jog bárkinek számára 
egyszersinindenkorra megszűnik, és a jo 
vől)en újabb lakásrekvirálások többi nem 
eszközó liietők

- kb»: «ns.

— Házasság. Antal Mancikát, néhai 
Antal Ernő butorgyáros ts hitk. elől-
Hró; valamint «eie Strausz Járttá Icá- Pcstóll kmdIleti be a Du|m Szöve"tség.
nyat vasárnap, f. hó 7-én d. u. 4 óra 
kor vezeii oltárhoz a Eerdmáud király- 
úti zsinagógában rüiop Dezső, a cUiji 
Erdélyi Elektrornosgyar fotisztviselője. 
Minden külön értesítés helyett.

— Továbbra «s kedvezmény es ví­
zummal lehet Magyarország» a tiíaz::l. 
Az idegenforgalom fellendítése érdeké­
ben tevékenykedő Duna Szövetség ál­
tal kibocsátott igazolványok alapján 
az egész 1929 év folyamán vizűm nél­

kül lehet átlépni a magyar határt és a 
vízumot utólagosan feláron lehet Buda 
pesten, megszerezni. Az igazolványok 
alapján úgy a bukaresti, mint a kolozs­
vári magyar konzulátusnál a vízumot 
előre is meg lehet szerezni ugyancsak 
féiáron. Ha valaki nem Budapestre, ha­
nem Magyarország más helyére utazik 
és a vízumot nem szerezte be előre, 
úgy útlevelét az igazolvánnyal együtt

ick, mely a vízumot az útlevélre meg­
szerzi és az útlevelet tulajdonosának* 
postán visszaküldi. A kedvezmények 
igénybevételére jogosító igazolvány 
ára 1.30 lei és beszerezhető lapunk ki- 
adóhivatalában. Az igazolványt annak 
ára és 11 lei portóköltség beküldése 
ellenében a kiadóhivtal postán is el­
küldi.

f tr da Regina maria (volt 
Deák Ferenc-uíca) 16. sz? m
Nagy választék His Masters Voice, Colum­
bia, Polydor, Decca, Homoctrd, Perfectia
gramofonokban és 
művészi lemezekben.
Az ős zes h ngszer.-k és v 
zongo á’c rak á on. Eladás havi részletre 
is- — Zongorahangolást és mindenféle 
javítást vállal és szakszerűen végez.
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Rádió műsor 
¥

Szombat, április 6. — Budapest, 9.15 
Zenekari hangverseny. Szünetben hi- 

j rek; 12.05: Rádió trió; 16; Dr. Csabai 
j Jenő két novelláját olvassa fel; 17.40: 
j Schrammel-zene; 18.30: A cigányjze- 
I nesz egyesület monstre hangversenye, 
i 19.30. Tihanyi Vilma és Rosier Endre 
j operaénekesek hangv.; 20.30: A Ko- 
I tányi nővérek háromzongorás hangver 
! senye; 21,30: Gergely István felolva- 
! sása: Hires interjúk kulisszái mögül; 
i 22 Idöjezés, időjárásjelentés, hírek, 

sporteredmények; 22.25. Zenekari hang 
verseny. -- Bécs, 16: Haugve&eny. 
Roderich Bass közreműködésével; 
17.50; Zeneakadémia, Pata-ky Lilly, 
Holzer Agatha közremüködésvel; 19.30 
Közv. a bécsi városi operaházbói. — 
Utána hangverseny. — Brünn- 14.45: 
Gertrude 0‘Brien és Leo Meneirt ope 
ráértekesek hangv. 19.15: Operettelő­
adás. — 5 G. B. Da ven try, 15.30: Bur 
ton Harper (bariton) és Miranda Lug- 
den (sopran) hangv. 16..30: Tánczene; 
18.45: Dorothy Why brow (sopran) és 
Trefor Qlyn (tenor) hangv. 21: Szim­
fonikus hangv. — Köln, 13.05: Hang­
verseny; 17.45: Délutáni hangv. 20: 
Vidám est; 23: Tánczene. —• Milano, 
16.30: Hangverseny; 17.20: Gyermek- 
karének: 20.30: Verdi: Luisia Miller c, 
operájának közv. — Nápoly, 17: M. 
Monti (sopran) hangv. 20.45: Egy opc 
ra közv. a San-Carlo színházból. — 
Stuttgart, 16..35: Tánczene; 19.45; 
Mozart-est: Cos} fan tutte vigoperájá 
nak előadása. Utána Tánczene.
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Samu bat, 1929 április 6. OJ KELET

Közgazdaság
Hétfőn kezdik meg az oj 
vámtarifa megalkotását

H gyáripar ellenbizsttságban dsigma ki a maga
kővQieiéStiit

(Cin'-Kolozsvár, április 5. Az Vj Ke- I javai párhuzamosan & gyáriparosok or- Sé5ÍXlllÚZ ^ MÜVCSZ^f

hogy bizonyos szezonhoz kötött ipa­
roknál, mint amilyen a faipar, meg fog 
ja engedni rendeletileg, hogy a szezon 
ban a munkások naponta nyolc óránál 
nagyobb munkaidőt tarthassanak. Vé 
gül az iparkamarai választások élőké 
szitésére a nagyipari választók bízott 
Ságot küldtek ki, azzal az utasítással, 
hogy lehetőleg egységes jelölőlistát 
hozzon létre.

let tad.) Az a bizottság, amelyet Cézár 
Popesca iparügyi vezérigazgató elnök­
lete alatt küldött ki Madyeara minisz­
ter a tavaly elrendelt ipari ankét és ipa­
ri monográfiák adatainak felülvizsgá­
lására. elkészült munkájával es öthóna.- 
pi előkészület után hétfőn

kezdetüket veszik az uj behozatali 
vámtarifa összeálitására irányuló 
tárgyalások, amelyeket maga Mad- 
gearu ipar- és terest ideiem ügyi 

miniszter fog vezetni.
4 vámbizottság, rotután már is-
saeri pontosan. hogy melyik árucikkből 
mennyit termelnek az országban, mibe 
kerül a nyersanyag, mi az eladási ára 
és a többi elhelyezési feltételeket, az 
ipari monográfiák adatait fogja tájékoz 
tatásul felhasználni az uj vámtarifa 

szenilitásánál.
A vámbieottvág sorra fogja venni a 
jelenlegi tarifa minden egyes téte­
lét, ameftyek lényeges módosításokat 
fognak szenvedni a belföldi ipar tá­
mogatása és a vámáíjak megállapí­

tása tekintetében.
Általában a bizottság gyökeresen sza­
kítani akar a liberálisok vámrendszerei 
vei és véget akar vetni egyszersminden- 
korra egyes iparágak önkényes vámvé­
delmének. amelyet tisztán személyi moti 
vamokból adtak meg eddig és az uj ta­
rifa objektsv, minden pártázemponton fe 
Inl álló normák szerint fog elkészülni, 
fixzel egyidejűleg

megállapítják azokat a szabályokat 
fcs, amelyeknek keretein belül Ro­
mánia meg fogja kötni jövőbeni ke­

reskedő! m i szerződéseit.
A szükebbkörü vámbizottság munká-

Meghosszabbitották az iparcikkek hi­
vatalos egyenériekét. Az április 3-ikán 
megjelent Monitorul Oíieial közli a 
pénz ügy minisztérium határozatát, a 
mely a forgalmi es iuxusadók kiszámítá­
sánál alapul szolgáló tani nnitar áru- 
^gyenertékeit julius elsejéig meghosz- 
ízabbitja. A lb, 10, 2 és 1 százalékos 
adók kiszámítása tehát ebben a negyed­
évben is ugyanolyan alapon fog tör­
ténni. mint ezelőtt.

A szeszesitalok aj hivatalos eladási 
ára. A Monitorul Ofieial április 3-lki 
száma közli a pénzügyminisztérium ren­
deletét, amely fogyasztás illetékeken kí­
vül z következő hivatalos alkoliol&ladá- 
ri árakat állapítja meg: Gabonaszesz 
3.70 lej, barszesz 11 lej, cujka és termé­
szetes pálinkák 10 lej dekaliter-fokon­
ként. Az uj ráak április 1-tól julius 1-ig 
tehát három hónapra érvényesek. Az 5 
és 20 százalékos ad voalor*milleték ki- 
izázuitása úgy törtérik hogy a fenti 
árakhoz hozzá kell adni a fogyasztás 
illetékeket is és az így nyert összeg 
után kell az értékilletéket megállapí­
tani. Amennyiben valamelyik szeszes­
ital denaturált formában kerül el­
adásra, az ad. valit em-illeték kiszámí­
tásánál előbb a denaturáiási illetékét is 
hozza kell számítani.

Romániában is életbeléptetik a posta­
takarékpénztárt. A posta és távirda ve- 
iérigazga.óság elhatároota, hogy m 
cipresszlevél-rendszer bevezetése után 
nemsokára életbeié pt éti a posta takarék- 
pénz túrt. A postatakarékpénztár műkö­
désével egyidejűleg 2:1 Arányban fog­
ják végre visszafizetni azokat a betéte­
ket, amelyeket a (gátolt területek pol­
gárai az előző Imperium alatt helyez­
tek sL

szagos szövetségénél is dolgozni fog egy 
iparosokból összeállított bizottság, a 
melynek az a feladata, hogy elsősorban 
megvédje a különböző iparágak érde­
keit, azonkívül pedig általában meg­
könnyítse az uj vámtarifa előkészítését. 
A gyáripar által összegyűjtött javasla­
tokat az UGIR szukcesszive a minisz­
térium elé fogja terjeszteni. A gyár­
iparosok vámbizottságának munkapro­
gramja a következő: Április ö-ikén dél­
előtt 11 órakor a táblaüvegipar, üéi- 
után hat órakor a többi üvegipar, ápri­
lis 6-ikán délután öt órakor a bőr- és 
cipőipar, április 8-ikán délután hat óra 
kor a gyapjuszövőipar, április 8-ikén 
délelőtt 11 órakor a trikotázs-ipar, áp­
rilis 9-ikén délután hat órakor a len, ken 
der és imniutszövőipar, április 10-ikón 
délután hat órakor a kalapipar, április 
11-ikén délután hat órakor a selyem­
szövőipar, április 12-ikón délelőtt 11 
órakor a kénsav, klórhtdrát és vasszul- 
fát-ipar, délután hat órakor a réz- 
szulfát^ szóda, aluminium, cinkoxid és 
ólomipar, április 13-ikán délután öt 
órakor a műtrágya, karbid, ammóniák 
és káliumklorát ipar, április 35-ikén dél­
után hat órákon* a paszomány és szalag- 
szövőipar, esipkeipar és hasonló ipar­
ágak, április 16-ikáh, délután hat óra­
kor a textilkonfekciós iparok, készruha, 
fehérnemű, nyakkendő és esernyőipar, 
április 17 ikén délután hat órakor a 
papirkonfc'kc.iós-ipur, április 18-ikáu 
délután hat órakor a kanosuk-ipar, áp­
rilis 3 &kén délelőtt 11 órakor a növényi 
olajipar délután hat órakor a szappan­
éi gyertyafpar, április 20 lkán délelőtt 
11 órakor pedig a lakk- és festékipar 
vámtételeit fogja az CGIE letár­
gyalni.

Becsben folytatják a román-osztrák 
kereskedelmi tárgyalásokat. Románia, 
es Ausztria közölt már hosszabb ideje 
folynak a tárgyalások egy kereskedel­
mi szerződés kötésére vonatkozólag. A 
tanácskozásokat eddig Bukarestben tar­
tották meg, most azonban Becsben fog­
ják folytatni. Több román szakdelegá 
tus e célból már el is utazott az osz­
trák fővárosba.

Fontos újítások a munkásbiztositási 
és a nyolcórai munkaidő terén. Pénte 
ken délután a romániai nagyiparosok 
országos egyesületének kolozsvári ke 
rüle te ossz választmányi ülést tartott 
C. R. Mircea, Negrutiu F. Joan és dr. 
Comsa .ionéi szenátorok részvételével. 
Az Ws során dr. Farkas Mózes el­
nök informálta a gyáriparosokat a vám 
tarifa-revízió jelenlegi stádűumláTÓí a 
mely kérdéssel lapunk más, helyén ícg 
lalkozunk részletesen. A tárgysorozat 
legfontosabb pontja aíz uj munkaügyi 
törvények végrehajtásának kérdése 
volt, Az uj munkásbíztositási törvény 
javaslatról az CQip-nak az az infor 
mációja, hogy teljesen megfelel a gyár 
ipar intencióinak, amennyiben teljes 
autonómiát biztosit ennek a fontos in­
tézménynek, Ebben a tekintetben csak 
azt kell még tisztázni, hogy a biztosi 
tási járulékok kvótájának megállapitá 
sát ne bízzák a kerületi igazgatóságok 
ra hanem maga a törvény állapítsa meg 

I a hozzájárulási kulcsot, amint az jelen 
! leg is van. A nyolcórai munkaidő kér- 
1 désében több oldalról történt interven 
■ dóra a népjóléti miniszter megyéi te,

Halálosok.
^ Magyar Színház óriási fihnszenzá- 
ciója. Főszereplő: -Raquel Meller,
A „Hotel Imperial“ után a Magyar 

Színházban olyan filmszenzáció kö­
vetkezik- amely izgalmas cselekmény­
ben, a fölvételek ragyogó tisztaságá­
ban,. &. színészek ragyogó játékában 
niég a Hotel Imperial4'-! is felül fogja 
múlni.

Ez a nagy szenzáció: A »Halálosok*. 
Léiekzetvisszafojtva fogja minden jele 
neíét kisérni a közönség. Scria ennél 
érdekfeszitöbb, fordulatosabb, vjáltoza 
tosabb filmet még nem vetítettek.

A »Halálcsók* főszereplői: Raquel 
Meiler és Warwick Ward.

A »Halálosok*_ot (eredeti címén: Ve 
nenosa) hétfőn kezdik vetíteni a Ma­
gyar Színházban. »

Dacára annak, hegy a »Halálcsók,* 
megszerzése minden eddigi mértéket fe 
lülmjfló fantasztikus összegbe került, 
azért a helyárakat egy bánival se eme 
ük. Legdrágább jegy: 30 lej. Az összes 
erkélyülések: 20 lej.

A »Halálcsók«-ot naponta kétszer ve 
íitik: 4-kor és 6-kor.

A Magyar Színház műsora.
Szombat d. u. 4-kor: Luxemburg grófja. 

(Király Ernő vendégjátéka. Leszállí­
tott helyárakkal. Ssz.: 327.)

Szombaton este fél 9-kor: Yes! (Operette- 
ujdonság, először. A párisi színházi 
évad legbrilbánsahb és le gszenzáciő- 
sabb sikerű operette-ujdonság-a. Kon­
dor Ibolyával, tieíegh Bébivel, Kun 
Magdával, Sólyom Győzővel, Pompa, 
Bélával, Ihász Aladárral, Leővey Leó­
val, Selmeczi Mihállyal. Premiere 
bérlet 33 sz C. Ssz.: 330.)

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Iglói diákok: 
(Király Ernő vendégjátékával. Leszál­
lított helyárakkal. Ssz.: 329.)

Vasárnap este fél 7-kor: Aianyhattyu. 
(Király Ernő búcsúi öli epése. Napi 
bérlet 33. sz. C. Ssz.: 330.)

Vasárnap este: Re mán előadás (Ssz.: 
33i.)

Hétfő: Yes! (Operette-ajdonság 2-cdszor. 
Napi bérlet 34 sz. A. Ssz.: 332.)

Kedd: Tí es! (3-adszor. Napi bérlet 34 sz. 
B. Ssz.: 3:33.)

Szerda: Yes! (4-edszer. Napi bérlet 34 
sz. C. Ssz.: 334.)

A Magyar Színház mozi-aaüsora :
Vasárnap április 7-én d. e. li-kor: A fe* 

hér néger. Kacagtató burleszk 7 fel­
vonásban. És a legújabb világj urnái. 
Helyárak: 15 és 10 lej.

Á Nemzeti Színház és a Román Opera 
heti műsora.

Szombat: A bíboros. «.
Vasárnap délután.: Az elveszett levél.
Vasárnap este: Zsidónő Gh. Florescu 

fellépésével.
Hétfő szöktetés a szerájból Baranyai 

Jólán vendégjátékával.
Kedd: Károly nénje. Vígjáték — bemu­

tató.
Szerda: Lohengrin. Veturia Ghibn asz- 

szonyriak és Snejima bukaresti éne­
kesnőnek fellépésével, Adrian Dan 

Cirtiuval * címszerepben. .

HÖLGYEIM!
Legújabb párisi, wieni modellek. Selyem, 
ban&kob, japán panama, exotikiH szalma, 
Racccilo-kalapokat feitünoi olcsó árban 

árusít az
IflFATB kalapüzlet Cluj, 

)}S4/LinL R. Fe dinand S.
férfi és nőkaitopok íormátási és tisztítása 
»8 óra aiatt a legízlésescbben gyári 

árban készülnek.

Csütörtök: Hét eladó leány.
Fenlek: Isi király. Opera-bemutató Lya 

Poppal, Rózsa Annával, Adrián 
Dán Cirtiu.

Szombat: Károly nénje.
Vasárnap délután: Szöktetés a szerűi­

ből.
Vasárnap este: Az elveszett levél. 
Hétfő: Álarcosbál, (Olcsó helyárak- 

kai.)
Kedd: A várazsló. Dráma-bemntató.

A sziidiáz« iroda közleménye};

Ma este van a »Yes« premierje. Az 
európai színpadok rekord-operettjének, 
a »Yes«-nek lesz ma este a premiérje. 
Mión mu dj* k hogy rekord-operette?i 
Mert 10 év óta nem volt újdonság, ame 
lyet olyan sokszor adtak volna, mint a 
»Yes«-t. Csak Párisbaai 100U eki dúst 
ért meg a »Yes«, amely ötletekben, 
szellemességekben, uj trükke ben. inu 
láttató helyzetekben s a zene íinoniaá 
gában mindazt felülmúlja, amit eddig az 
operette terén produkálták A »Yes« $ 
ma esti premiére után a jövő héten 
begy szer kerüi színre hétfőn, ked­
den szerdán és vasárnap 6 órakor.

iicluap délelőtt II órakor: mozi-mad 
né 15 és !9 lejes hely árak kai Nagy­
szerű és változatos műsora lesz a va 
sárnapi mozi-matinénak. A »Fehér né 
ger« című 7 fel vallásos burleszket 
gig fogja kacagni a gyermek-sereg. 
Hely árak mint rendesen: 15 és 10 iej.

Ma déluíuán Luxemburg grófja. Hol 
nsp íieiulán Iglói diákok. Ma délután 4* 
kor Lehár legszebb operettje a Laxem-1 
burg grófja kerüi színre, mérsékelt hely, 
árakkal a címszerepben Király Ernővé) 
Holnap délmán fél 4-kor pedig ugyan 
csak a Király Ernő vendégjátékával 
és mérsékelt helyárakkal az Iglói diá­
kok kerül színre.

Csikágój hercegnő. A jövő hét nagy) 
színházi eseménye: Kálmáni Imre leg 
újabb operettjének, a „Csikágói herceg 
nőének bemutatása lesz. A Bajadér, 
Tatárjárás, Maricza grófnő, Cirkusz: 
hercegnő szerzőjének legújabb opec 
/etteje a Csikágói hercegnő a jövő ne! 
szombati estéjén kerül színre először 
Kolozsvárott.

A Thomas-sörgyár Sibiuban,
hires söreinek terjesztése céljából,

OhEPlábsn És MmyÉfeére 
sSrraítámt teres.

Reffekíánsok jelentkezzenek Irimíe bar 
Cher la, vagy Thomasbräu Sibiu.

Rádiók,
iÉinaiiliíaroSi

legelőnyösebben

„AGIL"
müsz-iki ös v:ll»mossá'gl vállalatnál kap­
hatók. Cluf, Sir Regina Maria 
(v. Deák Ferenc u.) 43. szám

Telefonszám: 2 -18.



Szombat, 1929 április f.

Az eszme szolgálatában...
Irta: OSIP DYMON

Ez az eset Chikágóban történt. Egy és pedig órák hosszat kell ezt csele­
it i csíny vendéglőbe belépett egy szi- kedrü. Más» ha szónokol, kisideigj áll, 
kár. magas, fáradt és etoyiUtnek lát- két-thárom percig hatligat, ázutá« tő­
szó ember, leült egy asztal mellé, hiv vább beszél. Ám én nem ilyen szó­
in rekedt hangon »pincért* rendelt kü- ; nők vagyok, 
lönbózé ételeket és amikor a pincér — Hanem milyen szónok? 
odahozta neki a harmadik fogást, fe- — En olyan szónok vagyok, aki — 
léje hajolt, a fülébe súgott vaalm.it, de amint hallja - a hangomat az eszmé 
olyan halkan, hogy a másik vendég 
az asztalnál, aki egy kövér, igazán el 
hízott ember volt, mellesleg kiváncsi 
természeti is, egy kukkot nem hallott 
belőle.

A p'üwér csík h?V!ga::a a vendég 
rekedt snsogását és igy szólt:

— Nem tudom! Mit tudom énY Ha 
akarja, ídeküldórn mindjárt a vendég­
lőst

A vendéglős mndjárt odajött és szi­
gorúan* de kellő respektussal mégis 
részólt a vendégre:

Uram, ön téved. Lehet, hogy Cili 
kágobaa akadnak vendéglők, ahol ezt 
megkapja, de nálam uram ilyesmi tel­
jességgel kizárt dolog. Nem ;é;s még- 
egyszer nem!

— No* no — válaszolt a vendég — 
egrv pillanatig se: (felejtse, hogy niem 
vagyok ügynök. Nincs mitől tartam.
Akarja tudni, ki vagyok?

A szikár magas ember oddídzsebébe 
nyúlt és kivette névjegyét.

~ Ez már más — mosolygott a ven 
dégíős — akar konyakot? Talán az 
egész üveggel. Azonnal megkapja. Ké 
rém, legyen egy pillanatig türelemmel.

A kövér szomszéd most már köze­
lebb ült — kiváncsi természeténél 
fogva is — a sovány vendéghez.

Megengedi, én az imént kint vol- 
*a!il ,'és hallottam az ön bestédét 
Mondiutom. kitűnő, sőt elsőrangú'b=- 
széd volt, nem lehet egkömiven »I- 
felejteni.

1 'Tag> on köszöntőm szives szavait 
j - mondotta ,a szj/kjár és fáradtnak 
la sz° férnu. Azután egyetlen hajasra 
Kh ta az eleJ'e szervírozott konyakot

ért teljesen tönkretettem. Nos, kér­
dem öntől, van-e jogom ahhoz, hogy 
uj erőt gyűjtsék ahhoz a harchoz, ame 
lyet megkezdtem és amelyet anjnyi 
lelkiismretességgel folytatok.

— Nyilván, nyilván — felelt a kö­
vér vendég — önnek ehhez a legtelje­
sebb mértékben joga ran. És nagyon 
örülök, hogy ezt öntől hallom. Ám en 
gedje meg. hogy ezt az érvet én is hasz 
Hálhassam beszédeimben.

-- Milyen beszédeiben — csodálko­
zott a másik. VoUaképen ki ön?

— Hogy én ki vagyok, uram? Tud 
:a meg, én a prohibició esküdt ellen­
sége vagyok, meggyőződéses ellensé­
ge és valahányszor felszólalok, akár 
nyihí/iiös helyen^ akár Vendéglőben,

mindig a bor és sör élvezete mellett 
török lándzsát.

A másik erre felállott, meghajolt és 
igy szórt:

— Nagyon kedves! Szabad önt arra 
kérnem, hogy most már maradjon a 
társaságunkban.

Ezzel máris átnyújtott neki egy pp- 
hár konyakot.

— Nagyon köszönöm — szólt a kö­
vér vendég — de nem iszom. Amikor 
én eszméimért síkra szállók, mindig 
újabb és újabb éjrvekre van' szüksé­
gem. Ilyenkor Világos fejjel akarok 
gondolkodni. A bor, a szesz elhomá­
lyosítja az ember elméjét.

— (Nos, ez kitűnő! Engedje meg, 
hogy ezt az ön imént mondott érvét 
antíakoholista beszédemben felhasznál 
jam.

— Kérem, kérem — felelt joviálisán 
a kövér vendég. — A fiatal pedig is­
mét, töltött magának, felemelte poha­
rát és lelkesen szólt:

Isten éltesse! Az ön egészségére 
ürítem poharam!

A kövér ember udvariasan megha­
jolt A sovány lehörpintette a pohár 
tartaimjat és kezet fogott a barátság 
őszinte jeléül a kövér férfiúval.

PJ KELET__________

Kültelki varieté
Ez egy berlini eset.
A "Színpadon egy maharadzsa áll, 

turbán a fején, oldalán kedvenc fele­

li ián már drasztikusabb dolgoknak kell 
következnie és egy másik komikus uj 
dallal frissíti a közönséget, egy kup-

sége és nem akar tágítani attól, hogy t lévai, amelyben elmondja* milyen hiv

— Megbocsát

legalább is hat ember álljon részint a 
krajain, részint guggoló lábain. I>e kö 
vételik, hogy a hat ember a közönség 
soraiból jöjjön föl és igy invitálja őket:

— Igen tisztelt uraim* jöjjenek, jöj­
jenek. Nem önök lesznek a szenvedők, 
önök itt produkálhatják magukat a 
színpadon, tapsokat kaphatnak, a mun 
ka az enyém jési a fáradság is az 
enyém, csak a diadal az önöké.

De a szives invitálást senki komo­
lyan nem vette és most már amaha- 
radzsa is megharagszBc, el kezd bér

sát, kérem, ha valamit i Imi zsar2°nban beszélni, holott azelőtt 
51 — szólt a kövér fér csai<: törte a németet, nyilván, azért*németet, nyilván azért* 

hogy tőzsgyökeres indusnak htgyjek.
Mégsem megy senki föl, mre a ma­

haradzsa megmutatja merész mutatvá 
nyál a kiálló szegekkel. Rájuk fekszik 
kissé vörösre tüzesitik a szögek a tes-

kérdezek öntől - szólt a kövér 
frn - nem értem hogyan határoztad
S "f3 ezt a mérget kiigya,
“ . ol,yan nazy tűzzel és ledkese-
déssel szónokolt egy órával ezelőtt az 
alkohol ellen. Mondhatom, ez a beszed 
annytra tele volt lánggal és tűzzel, ! de vér nincs sehol. A publikum 
J5gy teljesen meggyőzött. És ime* ön 1 íorró« tapsol a produkciónak.

I Ez valóságos ünnep volt és azért le 
! kell szállani a közntap felé, a program 
I összeállítója ezt nagyon jól tudja és ez 

okból az énekes komikust lépteti fel, 
- _ aki kupléjában a kispolgári kávézó asz

.....6 ve9 uram> kívánom önnek, talt gúnyolja. Elmondja, hogy a kávé 
ro a ja meg fagyban, esőben, piszok zablisztből készült* nyugodtan vágni 

f. n ^ safbaJí absztiinenioiát hirdetn.il lehetne, ellenbe na kalács olyan, hogy 
*en.°» ^ósággal az emberek fe- szürcsölni lehet. Ez kültelki humor,

je te txc kalapálni minden egyes szót Szeli humor megnyugtató humor, ami

jrrí e-Vrel' h0?y ugy m°"d-
jam, ellenkezésbe kerül.

A M3gas íerflu erre a szemrehányás 
ra meg egy pohár konyakot hajtott le 
es rekedt hangján igy válaszolt:

Az egész város
HE2LLMANN-kenYBret kér.

Az összes kereskedők
E12 SiLB2&Z3N-kenyeret ajánlanak,

de vigyázat!
mert csak az a valódi

Mell mami-kenyér,
ameyiken rajta van az ilyen

buzakalász koszorus
jelvény.

LUX

ÍJEJDÜMANN

sagos az emberi szerelem és még in­
kább az emberi szeffencse.

A konferanszié lép ezután a kőzöa 
ség elé és bejelenti, hogy most már 
maga az igazgató felesége fog sze­
repelni és pedig saját szerzeményű 
darabjában, amelynek név; «Madame. 
Olata«. Zenés darab, ‘kevés cselek­
ménnyel, régi kuplékkal, táncokkal* a 
miket anyánk idejéoen lejtettek. A brr 
Ini kültelek Bzi>esn hallgatja, bár csöp 
pet sem uj neki az eset.

A varieté a külelken inkább társal­
gó ,mint színház. Különösen, amikor íz 
igazgató felesége «dolgozik« a szinpa 
dón. Kérdéseket intéz a publikumhoz-: 
Ki mit szeret, ki rr.it óhajt, mikor szó 
kott fölkelni, hogy éli világát.

Volt a vendégek között valaki, aki 
betévedt a városból a kültelki varieté 
be. mert már e!írunta magát a városban

Minhogy az első sorban ült, a direk 
tor felesége tőle kérdezte:

— Mondja .szereti a színésznőket?
— Igen — feleli a megszólított — 

de az igazgatónőket soha. Mégha a 
«Madame Olata« címszerepét j&tszák, 
akkor sem.

ilyen feletekre a madáni nem volt 
elkészülve és kiesett a konceptusából.

-- Kjéreni — szólt egészen kipiro­
sodva — ha nem tetszik magának a 
darab, kimehet.

— A darab? — kérdi gúnnyal a v4 
rosi vendég — nekem a darab ellen 
semmi kifogásom. A darab nagyszerű!

A közönség nevetett, nagyszerűen 
mulatott* a madáni kínlódott és vala­
hogyan ki akart jutni a zavaros hely­
zetből.

— Kérem, ha nem tetszik a darab 
főszereplője, akkor is kimehet.

— Kimegyek, kimegyek — nagy Id 
ki nyugalommal mondotta — de akkor 
tessék visszaadni a jegy árát.

— Persze, amikor már végigélvezte 
az előadás háromnegye drészét.

— Jó, kimegyek, de kérem vissza a j

jegy áfáinak egy negyedéi.
Az igazgatónő ekkor hátranézett és 

valamit kérdezett az egyik színésztől.
A színész a zsebébe nyúlt és kivett 

nehány pénzdarabot.
— l essék — szólt le a «vendégéhez 

— tessék a pénz!
A vendég átvette a pénzt, fölintett 

a nőnek és távozott
— Holnap nem kell jöraiil — kiáltott 

utána Madame ülala.
Az ajtóból a vendég visszaszólt:
— Műsorváltozáis esetén jövök. 
Nagy kacaj megint a nézőtéren. A 

diva azután folytatta szerepét

Anton Rosenzweig Clo]
áJiHítíTDiru cm'ho "ijtk crncc

Héber könyvek 
és talleszek
naqykmreshedése. — Gydiwi tiraJkJ

MÉRNÖK LntpV0'1“'

T FPAÖP *nál k-vAr.J-/1-íÍ Kénen jegyzékeket.

flPRÓHIRDCCÉSO
Egyszer; közlésnél cg / szó 5 lej, rostafibt) 
betűvel 10lej Legkis.-bb apróhirdetés 50 lej 
ÁHástkcresőtrn-k 30 százalék kedvesmény 

j Ap óhi detesek dija előre fizetendő Jeli;és 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélre» 

j mellékelve van Eljegyzési h.reá dija 2SG l«j

Utazók! a
vendéglője megnagyobbítva

Oradea, sír. flicolai lapp 19.
ZíMti-s. Mérsékelt árak. Kitűnői háa.konylia

Tekintsék 
meg saját

parókákatkészítmény ü bubi, iransz- 
formatio, poschtise 
Hat hónapos villanyos ondoíálás, spécii its, 
tesié' és mnden különlegességek e szakmá­
ban. MÜSSA, Cluj Stp. Mesaerand. Itt.

Palesztinái bgffino- 
m bbasmborhí? "ZO 
nCD m gr- nde he tő a 
„Safruth“ tsi.:ó könyv­
kereskedés utján C-uj, 
P. Mibai Vituazui 
szám.

H;rdetmény. Az Itteni 
nipö eg> bekötve nyíl­
va oí kád- és gdz- 
fü dövei több évre 
bérbeadandó. Refiek- 
táisok forduljanak a 
ht köz.éji e.nökség- 
hez, Cemunitatea őrt. 
izr. Hut-din. Berber 
Abrahám

KOI önbejárata utcai 
bútorozott szoba 2 — 3 
fiataletnbersek kiadá, 
csetlrg koszttal. Re- 
dolf-ut 54. 1718

Keresünk azonnal! 
megvételre ttizmentes 
könyvszekrényt. Aján­
latokat „B<nk“ je.- 
igére a kiadóba ké- 
tüiu. 1765

Iparvállalat, 6 ev** fe~a 
á ló, jelenleg Is teljes 
üz. mben, Erdélyben, 
Bukovinában, a R gát­
ban es Beszará: iábaa 
legj ibban bevez-tve, 
stábil engross vevő­
körrel,gyártmány ival 
egyedülálló az ország­
ban, megyeszékhelye«, 
családi körülmények 
m ait eladó igényelt 
töke 5—VOODOO lej. 
Lsak s komoly meg­
kereséseket ,Ór záf- 
bau egyedül* jelige 
alatt az U| Kelet ki­
adóhivatala továbbit 
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Nagybányai szép
szilvái aug, óban 19,
PlDB bv szilvát !-ech- 
Serrel 22 lejért szállít 
utá véltél. Det.-i.ba« 
3 lejjel drágább. R vóz, 
Teufi de sas. 1756

Kérelem. Aki Her­
mann Ernő lakatos, 
v It cliijl lakó* hol­
létéről felvilágosítást 
adhat, szíveskedjék 
közölni az Uj Kelet 
kiadóhivatalával

OOOOOOO

rX'ö Igy-rönköt,
kfi’önösen vastagot, 45 cm -tői és vék->-

V cm ~ ^ ’ t®lSyboulest
tdlgryfizrész^put, tuváoisi ninde»- 
íée más kémény és puhafa 
deszkát (készleteket és termeléseket) 
«• rönköt állandóan vásárul és 

elad a

„FAGÜS“ S. A.DE&
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«, „Cariea Eomáusiscá kőríorgógópézi. Sír. Dcmobantilo? 14—18,

Előreláthaj 
Eyreilor Roí 
maim, nem { 
godni a légii 
vedett veresj 
kezni fog ellj 
lövését. A Zl 
alakulása óíl 
ja, a ,,Cumtl 
sebb támariM 
lök ellen és 
kedésekkel, 1 
kai igyekszil 
karirozni. Aj 
még aimakiq 
foglalkozott 
leszögezte, lj 
az Uniunea 
selőkkel szed 
méltatlan, d 
mert azáltal 
tevékenységd 
tulajdonképcj 
keknek árt. 
ennek a tén| 
távozta, hüj | 
ítéli ezt a ni 
kozik term éj 
val, hanem [ 
utón és fuga 
öttögetéseitőil 
kellő értékűi] 
déktalanul ni 
két az ország 
Sára nézve.

Fildennani 
le. hogy a zd 
lálos csapást I 
amelynek táj 
ga napról-na 
A régi kirá'f 
nap után zal 
lések, amelj'J 
gyobb lelkes] 
a zsidó kiset« 
gáti zsidó kJ 
emberei csatj 
Klubhoz és 
sietséggel szí 
két héttel ej 
nagygyü’és 
ott fellépő zj 
nyilatkozott í 
volt annak I 
helyesli és s| 
teszi azt a 
területek zsj 
tör vény üozáj 

Filder-nanj 
beesett emui 
szik kipanrq 
gető veszed- 
hangoztatja I 
PÍség alapjai 
tartja, Lógd 
is, összeszövj 
virulen^ebb 
resztül is tg] 
tézni a szeri 
öllen. Né báni 
dezett a regj 
lök ellen intj 
tőben igazol i 
karika po’iiti] 

Az elmúlt [ 
katlan mego| 
magát dr. 
®dni a kölesj

; népgyülét hu
.»melyre az U


